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RUGPIŪČIO AUGUST 13 D.

SOVIETU KONSULAS ‘PAGROBĖ’ MOTERĮ
Metropolitan opera
Nenori grjžti į rojų 
Kalbant apie dolerį 
Ir vėl konferencija?

JUOZAS TYSLIAVA
Metropolitan Opera, kurioje 

dainuoja net dvi mūsų tautos 
dukros, Anna Kaskas ir Poly- 
na Stoska, rengiasi užsidaryti.

Sakau, “rengiasi užsidaryti”, 
nes dar manoma, kad paskuti­
nę minutę įvyks stebuklas, ir 
šie 65 metų amžiaus muzikos, 
dainos ir vaidybos namai bus 
išgelbėti.

Rodos, imtum ir pravirktum 
(nelyginant Kristus) žiūrėda­
mas j šį dangoraižių miestą.

New Yorkas, kurio gyvento­
jų skaičius tris kartus dides­
nis, negu nepriklausomos Lie­
tuvos, nepajėgia išlaikyti ope­
ros“..

Shame on You, Father Kni­
ckerbocker.

Kai kas stebisi, kad, pavyz­
džiui, Amerikos lietuvių laik­
raščiai “eina ubagaudami.”

Jeigū Amerikos universite­
tai, muziejai, meno mokyklos 
ir operos “ubagauja”, tai ką 
jau bekalbėti apie mūsų laik­
raščius?...

Mūsų laikraščiai kaip švieti­
mo bei kultūros įstaigos, taip 
pat negali išvengti to “lazdos 
ir tarbos” likimo.

Ar nuostabu, kad Metropo­
litan Opera, beelgetaudama, 
pagaliau, pavargo?

Nenuostabu, kad Metropoli­
tan Operos vedėjai pavargo, 
berinkdami aukas į kiaurą sa­
vo biudžeto maišą.

Tik nuostabu, kad New Yor­
kas. su savo aštuoniais mili­
jonais gyventojų ir tūkstan­
čiais milijonierių, nepajėgia 
išlaikyti to, ką, palyginti, gana 
lengvai išlaikydavo nepriklau­
soma Lietuvėlė.

Pavyzdžiui, tokios valsty­
bės, kaip Prancūzija, Italija, 
dar nesuspėjusios išsigydyti 
karo žaizdų, turi savo operas.

Jeigu tai galimi Paryžiui, 
Romai, Milanui, kodėl — ne­
galima New Yorkui?

Kaip Sovietų Rusijoje “lais­
vai alsuoja žmogus” (žodžiai 
iš bolševikiškos dainos) liudija 
šis pareiškimas:

“Karo metu aš, kaip ir dau­
gelis mano tautiečių, tikėjau­
si, kad sovietinė valdžia po 
karo suteiks žmonėms laisvę 
ir pagerins jų gyvenimą. Bet 
mes apsirikome. Tai neįvyko. 
Štai kodėl aš nutariau ne­
grįžti į Sovietų Sąjungą.”

Taip kalba rusų mokytojas 
Samarinas, kuris, paragavęs 
Amerikos laisvės, nenori grįž­
ti į savo tėvynę.

Berods, taip kalbėjo šimtai 
kitų Sovietų Rusijos piliečių, 
atsisakiusių grįžti į tą “rojų.”

Vienas Amerikos centas 
šiandien yra vertas 100,000 ki­
niškų dolerių.

Bet ar mūsiškis žaliakupris. 
kurį besivaikydami daugelis 
be laiko galą gauna, yra ver­
tas buvusios savo vertės?

Kiek su dabartiniu doleriu, 
kuris, faktinai, yra vertas 
prieškarinių 25 centų, jūs ga­
lite šiandien nusipirkti?

Kalbant apie infliaciją, be­
je, reikėtų priminti, kad Wal­
lace buvo vienas iš tų, kurie 
sąmoningai stengėsi palaikyti 
aukštas maisto kainas.

Kas pradėjo mokėti ūkinin­
kams už tai kad jie savo dir­
vose pūdytų bulves?...

&
Kalbama, kad netrukus vėl 

galintį įvykti “keturių di­
džiųjų” konferencija.

Kaip žinote, jau yra buvę 
dviejų, trijų, keturių ir net 
penkių “didžiųjų” konferenci 
jų*

Berlyno krizės, metu JAV kariai okupuotoje Vokietijoje išbando naujus karo pabūklus.

DEPRESUOS NEBUS, SAKO TAPT
Kalbėdamas Republikonų 

partijos vardu, senatorius 
Taftas pareiškė, kad depresi­
jos, kokią Amerika netolimoje 
praeityje yra išgyvenusi, ne­
bus. Anot senatoriaus Tafto, 
dabartinė Amerikos ekonomi­
nė būklė yra skirtinga nuo 
tos, kuri buvo pirmojo pasau­
linio karo, žodžiu, nei “kraštu­
tinės infliacijos”, nei depresi­
jos nereikią bijotis.

Metęs tokį optimistišką 
žvilgsnį į ateitį, senatorius 
Taftas pastebėjo, kad kainų 
kilimas netrukus būsiąs sulai­
kytas ir, aplamai, ekonominis 
gyvenimas subalansuotas.

Ta proga, senatorius Taftas 
pareiškė, kad republikonai e- 
są pasiruošę rinkiminei kam­
panijai, kuri, jis neabejoja, 
bus laimėta.

JUGOSLAVIJA UŽDARĖ SAVO SIENĄ
Iš Belgrado pranešama, kad 

Jugoslavija uždariusi savo sie­
ną. Be to, Belgrado valdžia 
atšaukė visus iki šiol išduotus 
pasus - diplomatinius ir pap­
rastus ir įsakė savo piliečiams, 
esantiems užsienyje, tuojau 
grįžti namo.

Tokį staigų Jugoslavijos 
valdžios sprendimą aiškinama 
tuo, kad santykiai tarp mar­
šalo Tito ir Kominformo esą 
vis dar labai įtempti ir kad, 
to, sovietai pradėjęs naujas 
intrigas.

APLEIS DUNOJAUS KONFERENCIJA
V

Yra rimtų davinių, kad A- 
merika, Anglija ir Prancūzija 
netrukus gali atšaukti savo 
delegatus iš Dunojaus konfe­
rencijos, Belgrade.

Tuo tarpu trijų vakarų val­
stybių dalyvavimas toje kon­
ferencijoje nedavęs apčiuo­
piamų vaisių. Sovietų Rusija 
su savo satelitais, 7 balsais 
prieš tris, vaidina lemiamą jįo- 
lę- W

Pagrindinis nuomonių skir­
tumas tarp vakarų valstybių 
ir Sovietų Rusijos bei jos sa­
telitų yra gana didelis. Vakarų 
valstybės nori, kad Dunojaus 
upe būtų leidžiama naudotis 
visoms valstybėms “be diskri­
minacijos.” Sovietų Rusija ir

Kurie tikisi, kad dar viena 
“keturių didžiųjų” konferenci­
ja, pagaliau, grąžins Europai 
taiką, gerovę ir laimę, tepasi- 
žiūri į dabartinę Dunojaus 
konferenciją Belgrade.

Višinskis, atvykęs į tą kon­
ferenciją, Amerikos, Anglijos 
ir Prancūzijos delegatams pa­
siūlė priimti sovietų planą ar 
ba.„ važiuoti namo.

Su sovietais galima susitarti 
tik tada, kai jiems duodama 
visa, ko jie reikalauja.

Kai dėl Trumano kaltinimo 
dėl tariamojo republikonų ne­
veiklumo specialioje Kongreso 
sesijoje, tai senatorius, tarp 
kita ko, pastebėjo, kad norint 
patenkinti Prezidento reikala­
vimus, būtų reikėję posė­
džiauti pusę metų...

Atsakydamas į Trumano 
priekaištus, toliau senatorius 
Taftas nurodė, kad patys de­
mokratai negalėję susitarti 
tais klausimais, kuriuos Pre­
zidentas laikęs aktualiais e- 
sant. Anot jo, tais pačiais 
klausimais negalėję susitarti 
ir patys prezidento patarėjai...

Baigdamas, senatorius Taf­
tas pareiškė, kad republikonai 
turį savo' programą, kurios 
sėkmingas vykdymas priklau­
sysiąs nuo busimojo Preziden­
to, kuris, jo įsitikinimu, bus 
republikonas.

Vėliausiu laiku jugoslavų 
spauda pradėjo atakuoti So­
vietų Rusiją, kuri, sakoma, y- 
ra linkusi grąžinti Triestą Ita­
lijai.

Tik dabar paaiškėjo, kad 
konfliktas tarp Jugoslavijos ir 
Sovietų Rusijos prasidėjęs dar 
1946 metais. Mat, jau tada 
maršalo Tito valdžia pareika­
lavusi sumažinti sovietų agen­
tų skaičių Jugoslavijoje. Jau 
tada Tito pareiškęs, kad jugo­
slavai galį pašeiti ir be sovie­
tų pagalbos...

jos satelitai gi teigia, kad 
Dunojus priklauso tik toms 
valstybėms, kurįų teritorija 
siekia srovę.

Nežiūrint to, Sovietų Rusija 
yra priešinga, kad Dunojaus 
upe naudotųsi Vokietija ir 
Austrija. Pastarosios delegaci­
ja, beje, konferencijoje daly­
vauja tik su “patariamu bal­
su.”

Nenuostabu, kad, šių faktų 
akivaizdoje, Amerikos, Angli­
jos ir Prancūzijos delegatai 
ruošiasi Dunojaus konferenci­
ją apleisti.

Dar būsią karšta
Aukštutinėje New Yorko 

valstybės dalyje, apie Albany, 
Syracuse, Rochesterį, Oneon 
tą ir Buffalo, oras žymiai at­
vėsęs. Kai kuriose vietose, net 
Albany, temperatūra nukritu­
si iki 43. Bet Oro Biuras pata 
ria nenusiminti, girdi, vasara 
dar nepraėjusi ir dar būsią 
daug šiltų dienų.

Pietų Afrikos Unija suma­
žino mokesčius, nes pasirodo, 
kad jos biudžetas turis veik 
devynių milijonų svarų (apie 
35,000,000 dolerių) perteklių.

1

Prez. Trumanas 
nepatenkintas

šiomis dienomis preziden­
tas Trumanas pasirašė specia­
lioje sesijoje priimtą namų 
statybos įstatymą ir ta pačia 
proga jis pareiškė, kad Kong­
resas “sąmoningai nepaisęs” 
svarbiausių reikalų.

Trumanas 'buvęs priverstas 
pasirašyti šį įstatymą, nes ge­
resnio nesą. Anot prezidento, 
Kongresas galėjęs priimti to­
kį įstatymą, kuriuo būtų bu­
vę galima pradėti vykdyti pla­
ti federalinė statybos progra­
ma, nugriaunant senus ir sta­
tant naujus namus.

— Izraelio yaldžia yra nu­
sistačiusi, ĮsRėfšti 10,000 žydų 
tremtinių iš Vokietijos.

“PASLAPTINGAS” SKRYNINGAS VOKIETIJOJ
ORO PAŠTU IŠ VOKIETIJOS

KIEK TŲ PREZIDENTŲ?
Partizaninio Lietuvos Resp. 

Prezidento prof. Dr. A. Taut- 
vyrio atsišaukimas į tautą 
tremtiniuose paskleidė ypatin­
gas nuotaikas. Pirmasis įspū­
dis: disorientavimas, nes re­
tai kas težino tikrųjų aplin­
kybių, tuo labiau, kad Vak. 
Vokietijoje veikiąs VLIK AS su 
savo “Vykd. Taryba” yra ak­
linai savyje užsidaręs ir su 
tremtinių platesnėmis masė­
mis jokio nuoširdesnio ryšio 
nepalaiko ir jomis nesiskaito. 
Eilinis tautietis dabar skai­
čiuoja, kiek šiuo metu yra jau 
Lietuvos prezidentų? Suskaito 
tris: 1) Raudonasis preziden­
tas Paleckis, 2) partizaninis 
prezidentas Tautvyris ir 3) 
VLIKO laikomas einąs prezi­
dento pareigas min. Lozorai­
tis. Ko gero, dar ir Dr. Gab­
rys ties savo ežeru Šveicarijo­
je išstatys savo prezidentą. 
Tuomet būtų keturi. Lietuva 
tuo būdu bus pralenkusi net 
Ameriką, kuri turi vieną pre­
zidentą.
NAUJAS PASLAPTINGAS 
SKRYNINGAS

Kai kuriose DP stovyklose 
dabar jau eina vėl naujas 
skryningas. Pirmiausia ap­
klausinėjami ir iš tardomi se­
neliai, invalidai, našlės, nedar­
bingos šeimos ir panašūs. 
Skryningo tikslas paslaptin­
gas, bet jau pusiauoficialiai 
pareikšta, kas nedarbingas ir 
netinka emigracijai, tas bus 
iš stovyklos pašalintas ir būsią 
organizuojami transportui į 
“kilmės kraštus.”
KONSULATAI DAR 
NEPASIRUOŠŲ

Amerikos konsulatai dar ne­
pasiruošę vykdyti emigracijos 
bilių. Nežinomos dar jokios 
taisyklės, gi iš Amerikos gau­
namos vis viena kitai priešta­
raujančios žinios. Pavyzdžiui, 
vienos sako, kad afldevltai vi­
si panaikinti, kitos, kad jų ir 
toliau reikės.

Praeitą šeštadienį, rugpiūčio 
7 d., Sovietų Rusijos generali­
nis konsulas Lomakin su savo 
tarnautojais atvyko automobi­
liais į grafienės Tolstojos va­
dovaujamą farmą, Nyack, N. 
Y., ir išsivežė Oksaną Stepą - 
novną Kosenkiną,’ kuri mo­
kiusi chemijos sovietų diplo­
matų vaikus New Yorke ir 
Washingtone.

ši istorija prasidėjusį taip. 
Prieš kurį laiką į New Yorke 
leidžiamo rusų dienraščio, 
Novoje Russkoje Slovo, redak­
ciją atėjo moteris, kuri pasi­
sakė, kas esanti ir kad ji ne­
norinti grįžti į Sovietų" Rusi­
ją. Rusų dienraščio redaktorius 
Veinbaum pašaukė Zenzinovą, 
kažkokį revoliucionierių, kuris 
moterį nugabenęs į sakytą far­
mą.

Atvykusi į farmą, Kosenkiną 
buvo labai nervinga ir nega­
lėdavusi užmigti. Grafienė 
Tolstoja jai davė atskirą kam­
barį ir patarė jai nesirodyti 
farmos apylinkėje.

Nei iš šio, nei iš to, kaip 
sakyta, praeitą šeštadienį. į 
farmą atvyko sovietų konsu­
las *ir, radęs moteriškę, jai 
įsakė grįžti į New Yorką. Pa­
stebėjusi tai, grafienė Tolsto­
ja moterį nusivedė į atskirą 
kambarį ir pasiūlė jai polici­
jos protekciją. Bet sovietų mo­
kytoja pasakė, kad dabar ji 
turinti važiuoti...

Kiek anksčiau pasislėpė ki­
tas sovietų mokytojas Sama­
rin, apie kurio atsisakymą 
grįžti į Sovietų Rusiją šian­
dien rašo visa Amerikos spau-

Emigracija į kitus kraštus 
vyksta palengva. Tuo tarpu 
vėl išėjo keli transportai į Ka­
nadą ir Australiją.
LEIDĖJAS KAPOČIUS 
Į AUSTRALIJĄ

Tarpe išvykusių šiomis die­
nomis į Australiją yra ir buv. 
mažos leidyklėlės savininkas 
J. Kapočius. Gyveno jis iki 
šiol prie Stuttgarto ir išleido 
keletą lietuviškų leidinių.

Patrios leidykla Fellbache 
po valiutos reformos lyg apmi­
rė. Nebematyt naujų leidinių. 
Kai kurios kitos leidyklos ta­
čiau išleido vėl naujų knygų. 
Ir lietuvių spauda, atrodo, 
vėl atsipeikėja ir gyvuos.

SABOTAŽAS?
Dėl milžiniško sprogimo che­

mikalų fabrike Ludwigshafe- 
ne, kur sužeista ir užmušta a- 
pie 2000 žmonių, yra spėlio­
jimų, kad tai galėjo būti bol­
ševikų sabotažo veiksmas. Jie 
juk priemonėms nesivaržo, 
tvirtinama. Iš paskelbtų nu­
kentėjusių sąrašų nematyti, 
kad būtų 'nukentėjusiu lietu 
vių.
SUNKU DUOTI PATARIMĄ

Neseniai gavau laišką iš tau­
tiečio, skurstančio viename 
bavarų miestelyje: “Svarstau 
ar nusižudyti, ar eiti pas ru­
sus“, rašo jis nes po pinigų re­
formos liko tik badavimas, 
kas neturi darbo arba nebe 
pajėgia dirbti ir dar net netu­
rį stovyklinės globos. Klausia 
jis patarimo, bet ką patarti, 
kai Ir pats esi tokioje pana­
šioje padėtyje? BALFų ir Rau­
don. Kryžių po pinigų refor­
mos irgi jau nebematyti, din­
go kaip vandenyje, tuo tarpu 
kaip tik šiuo metu tam tik 
ram skaičiui tautiečių yra pa­
ti sunkiausia padėtis. Skaudu 
matyti, kaip maža yra tauti­
nio solidarumo, vieno kitų at­
jautimo.

Viktoras Girlanda 

da, ir kuris dabar yra pakvie­
stas į Washingtoną liudyti so 
vietų šnipų tyrinėjimo byloje.

Sovietų ambasadorius Pa- 
niuškin kreipėsi į Valstybės 
Departamentą, reikalaudamas 
išduoti mokytoją Samariną. 
Bet Valstybės Departamentas 
tą sovietų ambasadoriaus rei­
kalavimą atmetė.

Dėl mokytojos Kosenkinos, 
kuri dabar yra sovietų konsu­
lo žinioje, New Yorke, dabar 
skleidžiami įvairūs spėlioji­
mai. Yra manoma, kad Kosen-

ČIURLIONIO ANSAMBLIS į AMERIKĄ
Mums pranešama, kad, gal 

būt, dar šį rudenį į Ameriką 
atvyks Čiurlionio Ansamblis iš 
Vokietijos. Tikimasi, kad šį 
pagarsėjusį lietuvių tautinio 
meno ansambli koncertams 
angažuos Sol Hurrok, kuris A- 
merikos visuomenei yra per- 
statęs Donų kazokų chorą, 
Russian Bailei ir daugelį pa­
vienių žymių menininkų.

Čiurlionio Ansamblis, ku­
riam vadovauja vienas iš žy­
miausių Lietuvos muzikų, A. 
Mikulskis, į Ameriką pateks 
išimtinai Alice Steponavičie­
nės pastangomis. Sužinojusi, 
kad Sol Hurrok išvyksta į Eu­
ropą naujo talento ieškoti, p. 
Steponavičienė, kuri jį asme­
niškai pažįsta, pasiuntė' jam 
telegramą;, prašydama būtinai 
išgirsti čiurlioniečius. Stepo­
navičienės dideliam džiaugs­
mui, šiomis dienomis iš p. Mi­
kulskio atėjo sekamo turinio 
laiškas: . .

“Pasinaudodami Tamstos 
telegrama, ponui Sol Hurok 
jau davėme parodomąjį kon­
certą. Jo paties žodžiais, iš vi­
sų Europoje girdėtų ansamb­
lių, mūsų ansamblis jam pa­
darė didžiausią įspūdį ir esa­
me jo patikinti, kad mus lai­
kys pirmaisiais kandidatais 
angažamentui. Dainavimo me-

ĮVAIRIOS ŽINIOS Iš visur
— Berlyne kalbama, kad 

sovietai netrukus atidarysią 
geležinkelių linijų susisiekimą 
tarp buvusios Vokietijos sos­
tinės ir vakarų Europos.

— Egipto premjeras Nikraši 
Paša skubiai įsakė siųsti vais­
tų kovai su cholera, pasireiš­
kusią tarp Palestinos arabų.

— Iš Atėnų pranešama, kad 
graikų komunistų vadas gen. 
Markos Vafiades pabėgęs į 
Albaniją.

— Tokijo mieste patraukti į 
teismą septyni japonai, kėsi­
nęs! nužudyti Japonijos ko­
munistų partijos vadą Toku­
da.

— Vidaus reikalų ministeris 
Saedar Patel pareiškė, - kad 
Hyderabad© kunigaikštystė 
būsianti jėga priversta įsi­
jungti į Indijos valstybių uni­
ją*________________________

Miss Bentley gavo 
2,000-kad tylėtu

Miss Bentley, buvusi sovietų 
šnipė, šiomis dienomis iškėlė 
naujų davinių. Ji Atstovų Rū- 
mų Un-American Activities
Komisijai pareiškė, kad savo 
laiku jai sovietų agentas da­
vęs 2,000 dolerių už paslaugas 
Šnipinėjime Sovietų Ruslpos 
naudai. Be to, ji buvusi apdo­
vanota Raudonosios žvalgž 
dės ordeno ženklu. Tuos 2,000 
dolerių Miss Bentley gavusi 
tam. kad ji tylėtų, neišduotų 
paslapčių. Bet ji nuėjusi l 
FBI skyrių, ir ten ne tik viską 
prisipažinusi, bet ir tuos so­
vietų agento dovanotus pini 
gus atidavusi.

kina atvykusi į Tolstojos f 
mą su tikslu patirti, kur j 
Samarinas.

Atstovų Rūmų neameril 
nes veiklos komisija dabar i 
retų Kosenkiną iškviesti 
Washingtoną ir ją apklausų 
ti, bet sovietų konsulas N 
Yorke pareiškė, kad jis jos i 
išleisiąs.

Kai dėl Samarino, tai jis ] 
reiškė: “Verčiau aš su žmc 
ir vaikais nusižudysiu, bei 
bolševikų terorizuojamą Rt 
ją negrįšiu.”

Alice Steponavičienė
tu jis kelis kartus sušuko b 
vo, o po koncerto dar pakvr 
visus į sceną ir pareiškė pa< 
ką ir komplimentus. Jo sek 
torius mums pasakė, kad 
yra pirmas atsitikimas čia J 
ropoję. Dabar, šešių savai 
bėgyje dar turėsime vieną, 
su išrinktų ansamblių, bei 
ra koncertą, o po to, jei poi 
Hurok taip pat reikalas at
dys apsimoka, būsime ang 
žuoti ir greit vyksime. Ti 
me, kad Tamstos malonūs 1 
kėjimai išsipildys ir gal c 
šį rudenį turėsime laimę Ta 
stą ir kitus brangius taut 
čius pasveikinti gražiąja 7 
viškės Daina.”

— Gen. Schwartzkopf, ■ bu\ 
New Jersey valstybės policij 
viršininkas, iki šiol ėjęs An 
rikos karinės misijos Ira 
pirmininko pareigas, paskirt 
naujoms pareigoms Vokietį 
jer

— Iki šiol amerikietės, g 
venančięs su savo vyrais J 
ponijoje, yra pagimdžiusi 
2,000 kūdikių, kurių daugur 
— berniukai.

— Pabėgėliai iš Bukares 
tvirtina, kad rugpiūčio 25 
Rumunijoje įvyksiąs plebis* 
tas, kurio metu bus sprendži 
mas Rumunijos įsijungimo 
Sovietų Rusiją klausimas.

— Komunistų spauda skf 
bia, kad netoli Budapesl 
Vengrijoje, rasti turtingi gel 
žfes, urano ir tori j aus klod:

— Statistikos biuras prar 
ša, kad Kalifornijos gyvento 
skaičius nuo 1940 metų pal 
lęs iki 9,812,000.

Dewey ruošiasi
Iš Albany pranešama, fa 

gubernatorius Dewey su sa 
patarėjais labai uoliai ruošis 
rinkimų kampanijai. Neaple: 
damas valstybės reikalų, g 
bernatorlus Dewey nuolat t 
riasi su Javiriais republikoi 
partijos veikėjais ir, be d 
jau dabar. Iš anksto, gamli 
kalbas, kurias jis turės pas 
kytl kampanijos metus.

New Yorke republikonų pa 
tijos centras rinkimų kamp 
nijab vesti pradėst veikti š 
mėnesio pabaigoje. Centr 
steigiamas Hotel Rooseve] 
New Yorke.
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?T Amerikos Lietuvių Savaitė
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Hl : TU LIKAI TEN. MANO BRANGI TĖVYNĖ...
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BALF sutartis su IRO SKAITYTOJO NUOMONĖ
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(Vienybės bendradar b

Ach, prisimenu, kai atsiplė 
šė laivas nuo Europos krantų, 
mano krūtinę nudiegė tar 
turn aštrus dieglys..

Tu lieki ir tolsti iš horizon­
to, senute Europa! O su tavim 
kartu — plėšiama, teriojama 
ir kalama prie kryžiaus mano 
brangi Tėvynė Lietuva...

Sunku, ir labai sunku, buvo 
skirtis nuo Tavęs... Laivas 
skrodė okeano bangas, o aš 
tūnojau kabinos kamputy ir 
svajojau:

Ar maža išeivių lietuvių tarpe 
maža lietuvių tarpe, išeivijoj, 
yra tokių, kuriems Ji — tik 
varginga nykštukų Tėvynė. 
Kitiems ir to dar maža. Jie 
drįsta pilti pamazgas ant jos 
veido, ant gražiausių jos pra­
eities dienų. Jie drįsta niekin­
ti tai, kas mums šiandien be­
liko tik gražus sapnas, svajo­
nė...

Turiu galvoj paklydėlius, 
svetimos, biaurios propagan - 
dos užliuliuotus. Ach, atsibus 
kit, žmonės, pakol dar ne vė­
lu!

Išlipau iš laivo ir pajutau po 
savo kojomis laisvo ir demo-

io iš Kanados)
mam užjūry, mes liksime tvir- 

dėl 
mes 
kuo

ir

Tėvynės laisvės. Taipgi 
tikime, kad ateis laikas, 
met pasaulio teriotojai 
žmonijos laisvės pavergėjai
susilauks savo atpildo. Tikime, 
kad atgims Laisva Lietuva!

Tu likai ten toli, brangi Tė 
vyne, bet mes sugrįšime tenai! 
O ką jūs darysite, ką tuomet 

šių dienų paklydė-kalbėsite, 
liai?

Torontas,
Pranys Alšėnas.

1948. 8. 5.

Mirė P. Staniškiene

E

j

s

USįįi^

f

mę. Pirmiausia, žinoma, ste­
bėjau, kaip gyvena, kaip ver: 
čiasi senieji šios šalies atei­
viai - lietuviai...

Iš tikrųjų, turiu pasakyti, kad 
labai didelė dauguma gyvena 
gerai, naujai atvykusioms ma­
lonūs ir nuoširdūs, bet, deja, 
yra ir tokių, kurie drįsta pa­
klausti:

— Kodėl negrįžai namo? 
Juk Lietuva dabar laisva....

PHILADELPHIA, Pa.— šv. 
Andriejaus parapijoje, po sun­
kios ligos, liepos 29 d. mirė 
Petronėlė Staniškienė, sulau­
kus 66 metų amžiaus. Jos 
vyras Antanas mirė 1930 me­
tais. Velionė kilusi iš Lietu­
vos Tuitų kaimo. Vabalninku 
parap. Amerikon atvyko prieš 
50 metų, čia velionė paliko du 
sūnus, dvi dukteris ir vienuo­
lika anūkų bei anūkių. Jos 
vyresnysis sūnus Petras var- 
goninkauja šv. Andriejaus 
parap. jau 25 metai Visą sa­
vo amžių buvo dievota mote­
ris. Visuomet noriai darbavosi 
bažnyčios ir lietuvių reiks-

vo. Priklausė prie draugijų:

nos ir R. K. Moterų Sąjungos. 
Buvo pašarvota savo namuo­

se. Paskutinį kartą atlankė ją

mi. Buvo matyti daugybė Įvai­
raus dydžio gėlių pluoštų ir 
134 šv. Mišių kortelių aukų.

Liepos 20 d. Genevoje, Svei. 
carijoje BALF sudarė oficia­
lią sutartį su International 
Refugee Organization (IRO).

PO KOMUNIZMO PRIEDANGA

tarnautojai Vo- 
Austrijoje, visose 
(išskyrus Sovietų 
zonas), Įgyja ju

lietiniai bei 
kietijoje ir 
karo zonose, 
valdomąsias
ridinės teises ir IRO bei karo 
valdžių globą. Oficialiųjų į- 
staigų pripažintieji BALF pa­
reigūnai gauna pilnas teises 
veikti šalpos, apšvietos 
daros reikalais.

ir lab

sutar-
BALF

Antras svarbiausias 
ties punktas užtikrina 
tarnautojams teisę oficialiai 
rūpintis lietuvių tremtinių e- 
migracija ir apgyvendinimo 
reikalais. Toje srityje BALF 
įgaliotiniai gaus federalinės 
valdžios ir kitų įstaigų pagal­
bą ir kooperaciją.

šią sutartį su IRO pasira­
šiusi BALF įgaliotinė Europo­
je p-Iė Isabelė Rovaite ir to­
liau lieka darbuotis Vokietijo­
je. Darbui daugėjant, numato­
ma į Europą siųsti dar keletą 
asmenų iš Amerikos.

KOLONIJAI 70 METŲ
N. J.— šiemet

be the, N. J., pradėjo atsirasti 
lietuvių emigrantų, kurie da-

koloniją, čia veikia keliasde­
šimt lietuviškų draugijų, yra 
didelė lietuvių parapija su 
gražia bei menine bažnyčia. 
Skaičiuojama, kad Elizabethe 
šiuo laiku yra apie 10.900 lie­
tuvių. S.

Ak tu, žmogau, žmogau!.. 
Tai taip tu laisvę supranti? 
Kai tavo broliai, seserys ir ar­
timieji gminės tremiami į Si- 
brą, kalinam ir žudomi kalėji­
muose, kai visa Lietuvos že­
mė alsuoja tavo tėvynainių 
krauju ir ašaromis, tai tokią 

- tu skaitai Lietuvą laisvą? — 
Tai baisu, tragiška ir begali­
niai žiauru’...

Maskvos tikrasis tikslas, Lie­
tuvą pasigrobus, yra sumasko 
linu kraštą. Lietuvos vardo 
žemėlapyje jau nededama. 
Burlokai šeimininkauja kaip 
namie. Lietuvos valdininkai — 
klapčiukai privalo aklai oku­
pantų klausyti, liaudis 
vergta, turinti ilgai 
menkai valgyti, prastai 
kad tik daugiau maisto 
minių Maskvai tektų.

O dabar turime apščiai iš­
davikų lietuvių, pritariančių 
maskolių užmačiom. Jie pa 
vergtą Lietuvą vadina išlais-'

dirbti, 
dėvėt,

buvo lengva kovoti, kad ir 
prieš gerai ginkluotas barbarų 
gaujas, nes lietuviai— kas tik

Dėl žmonių akių lietuvių 
kalba šalia maskoliškos dar 
leidžiama vartoti, 
viai maskolbemiai 
kyt, jog “laisvoje 
viskas lietuviška.“

kad lietu- 
galėtų sa- 
Lietuvoje

Tai daroma lygiai, kaip 13- 
tame amžiuje, kai kryžiuočiai 
ėmė siaubti Lietuvoje. Jie ta­
da lietuvius žudė, iš jų vogė, 
plėšė, Lietuvą savinosi ir tvir- 
tinosi lyg namie, savo žemėj. 
Darė tai naujos tikybos vardu. 
O jų tikrasis tikslas buvo toli 
gražu ne nauja tikyba, o gro-

ningai kovėsi.
Dabar kova sunkesnė, nes 

savo tarpe turime išdavikų, 
pritariančių lietuvių žudikui, 
komunistų, kurie nepaiso lais­
vos Lietuvos, o visą savo siau­
ra išmone aukoja Lietuvą Sta­
linui, nenori — arba tyčia ne­
nori — matyti Stalino užma­
čių sunaikinti Lietuvą.

Deja, tas jų noras neišdegs. 
Lietuviai išliko lietuviais, at­
silaikė prieš kryžiuočius, atsi­
laikys ir prieš komunistinus 
burliokus.

Bilinskas Viktoras, 
gelių km., Merkinės 
taus ap.

Biiotas Petras, iš 
krašto. t
' Blažys Jurgis ir Stasys, jš 
Girkalnių vi., Raseinių ap.

Boltzun - Merker, Christine, 
iš Lietuvos.

Braze - Puzinaitė, Ona, iš 
Butkevičius Ignas, gim.' Aly 
Bublaitis, Jurgis. .
Bukšnaitienė - Vilkaitytė, 

Agota, iš šakių ap.
Burnickienė, krikšto moti­

na Simo ir Marcelės Damušy- 
tės - Bulaičių sūnaus Simo, 
gimusio 1907 ar 1908 metais.

Dulaitis, Bronislavas, sūnus 
tuje, gyv. Chicagoje.

Butnorius Juozapas, iš Pa pi 
lės vi., Šiaulių ap.

“Lijo“ žuvimis
CAMRIDGE, Mass. — Nese 

niai Cambridge “lijo” žuvimis, 
ir įdomiausia, kad tas žuvis 
rado vietos lietuvių klubo 
tarnautojai ant klubo namo 
stogo. Įdubime, kur buvo susi­
rinkęs po lietaus vanduo, ras­
tos 8 stambios žuvys. Vietos 
laikraščiai ir lietuviai laužo 
galvas, iš kur tos žuvys būtų 
atplaukusios...

ir vogimas. KONCERTAVO ALG. BRAZIS

Lygiai tokį pat tikslą nūnai 
turi maskoliai, kurie skelbia 
komunizmą, o po komunizmo 
skraiste slepia — grobimą ir 
pasisavinimą buvusių 
kiškų valstybių.

CHICAGO, HI.
nomas daininin

Gerai ži-

čia jau kuris laikas kai pra­
dėjo veikti lietuviškoji radijo 
programa — lietuviškųjų me­
lodijų valanda. Programa per 
WTAO stotį perduodama sek- <

sa varan -

laikyda- 
tikybos.

nybės koncerte, buvo pakvies­
tas dainuoti Grant parke su­
ruoštame koncerte. Savo pro-

gramai vadovauja — Aleksan­
dras Čapliką. Jurgis.

Cekauskas Jonas, IS Panoš- 
kių km., Onuškio vi, Trakų 
ap. .

Čekanauskas, Jonas ir My­
kolas, sūnūs Petro, iš Onuškio 
vi., Trakų ap. >

Cikas, Klemensas ir Simo­
nas, iš Svaiginių km., Sudergo 
parap.

čikauskas, Jonas ir Mykolas, 
iš Panosiškių km., Onuškio 
vi., Trakų ap.

Dambrauskas, Barnasius, iš 
Alytaus ap., žmona Magdė ir 
vaikai, vienas vardu. Pranas.

Dargis Kazimi'ęras, kil. iš
Užvenčio vi., Šiaulių ap., ar jo 
įpėdiniai. ,

Dulatis, Bronislavas, sūnus 
Agotos Augaitytės - Dulaitie­
nės - Bylienės, kuri kilusi iš 
Gaurės vi., Tauragės ap.>

Dunauskas, Stanislovas, s. 
Mato, gim. Amerikoje. Tėvas 
Matas, kuris dabar miręs, 
kilęs iš Luokės vi., Telšių ap.

Gataveckas Antanas ir Vik­
toras, sūnus Jono, gimęs A- 
merikoje.

G en drenas (Gindrenas),
Juozas, sūnus Aniceto..

Girčis, Petras.
Greivys (Grevys) Juozas, iš 

Aisenų km., Veiviržėnų vi., 
Kretingos ap.

Gricius, iš Girkalių km., Se 
dos vi., Mažeikių ap. ,

G rinkus, iš Jateliškių 'km., 
Krekenavos vL, Panevėžio ap.

Griškelis Petras, kil. iš Ka­
ružių km., Lazdijų ap., arba jo 
šeima.

Ieškomieji arba juos-žinan­
tieji maloniai prašomi atsi­
liepti:

CONSULATE GENERAL OF 
LITHUANIA

41 West 82nd Street
New York 24, N. Y. >

Senovėj, lietuviai, 
miesi savo tautinės 
buvo kad ir mažiau 
bet buvo uolūs ir vieningi. Ne­
buvo nė vieno, kas atėjūnus

kas atliko su didžiuliu pasise-

NEWARK, N. J. — čia ypa-
WATERBURY, CONNECTICUT V

— kas iš jų norėtų savintis jų 
religiją. Lietuviai vieningai, 
kaip uola, gynė Lietuvos že­
mę, savo teises, būdą ir savo 
tikybą! Nebuvo išgamų, nei iš­
davikų !

nians American Veterans. Jie 
rugpiūčio 15 d. Petryllos Gro­
ve, Kenilworth, N. J., ruošia 
New Jersey lietuvių dieną, kur 
tikisi sulaukti gausių svečių ir 
žymių visuomenininkų.

Vėliau posto nariai numatę 
| suruošti dar keletą kultūrinių 
; pramogų.

BLUE SHUTTER RESTAURANT
Mūsų patalpos tinkamos baliams, vestuvėms ir 

. •. kitokiems pokyliams
A plankykite mūsų Bavariška kambarį

FLORENCE YUSKAS D.ANOSKY, sav.
776-780 BANK STREET Tel. 3-9652

•5^’ New Yorko centrinėje bib-

i $

RENKUNS HARDWAREI PARDUODAMA FARMA
XDanielius Usanis ir Juozas Rasiulevičius, sav. XViskas kas reikalinga namams ir sodų prižiūrėjimuia

SVETAINĖS VESTUVĖMS IR KITIEMS PARENGIMAMS
GHartford, Conn.456 Wethersfield Avenue

Lietuviškas kaimelis
LUCAS RESTAURANT JOE'S TIRE SHOPI * Joe Samoska, Savininkas
ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR VALGIAI

Telefonas 3-2414HARTFORD, CONN. X

Parduodamas biznis CASINO GARDEN RESTORANAS a
Vincas ir Marija Lang, savininkai

FRANK T. ROHM

128 NORTH ELM ST. Tel. 49920

Kie-
RENDEVOUS RESTAURANT & GRILL

Ona Pakamanaitė-Dapšienė ir Sūnus, savininkai

685 No. Riverside Streeet Tel. 3-9932, 3-6864

reikalingi reikmenis. Šią vietą 
lietuviai pavadino lietuviškuo-

[VAIRŪS GĖRIMAI IR VALGIAI 
MALONI VIETA SUSITIKIMUI

atidarymas buvo rugpiūčio 8 
d. Atidarymo proga buvo at­
likta dainų ir kalbų progra­
ma.

HARTFORD AVENUE 
RESTAURANT

Thomas Mockevičiai 
J., Klein, sav.

Boston Avenue

maldų šv. Andriejaus bažny­
čioje. palaidota šv. Kryžiaus 
kapinėse. Palydėjo apie 150 
asmenų. Amžiną atsilsi jos sie- 

_lai?

I v

453 FRANKLIN AVENUE
Tel. 6-8798

iš Nepriklausomos 
daiktelius, kad jie

Parduodama 127 akerių f ar­
imą. Pennsylvanijoje. 140 my- 
Įlių nuo New Yorko. 30 mylių

“The Newhomeport”

SUNSET RESTORANAS - SVETAINĖ

Rockforde, UI., vieši daini­
ninkas Jonas Butėnas, 
minėja pas savo gerus pažįs­
tamus Šimaičius.

Simas.
ir

1288
Bridgeport, Conn.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 
karo veteranas

13

PUIKŪS GĖRIMAI, LIETUVIŠKI VALGIAI 
SALE PRAMOGOMS IR PARKAS VASARAI 

Penktad’.emais ir Šeštadieniais Muzika

Andrew Svirinat, sav.
36 HARTFORD AVENUE 

Tel. 6639

tytas. Parduodamas nes savi­
ninkas išvyksta j Floridą. Ra­
šykite ar kreipkitės: S AM 
KROLIDIS, 1857-59 Barnum 
Avenue, Bridgeport, Conn.

*82 NO. MAIN STREET WATERBURY, CONN.
Tel. 5 1159

J Parsiduoda elektros pečių, re 
frigera torių, žaislų ir kitų ei 
ektros reikmenų biznis. Biznis

Sumaniai laidojimo tvarka 
rūpinosi laidotuvių didrekto- 
rius Chas. J. Roman (Rama­
nauskas), 1113 Mt. Vernon 
St., Phila., Pa. F. P.

Liūdesio valandoje sąžiningai patarnauja
434 STRATFORD AVE. BRIDGEPORT, CONN.

Tel. 4—8498

171 WASHINGTON STREET HAVERHILL, MASS.
Tai vieta, kur žmonės gauna sveiką. Šviežią

TeL 1481
SERVICE STATION

PAUL’S RESTAURANT
PAUL VYŠNIAUSKAS

6

BALYS MASYS, savininkas
VYNAS — LIKERIAI — ALUS

STANLEY TOLIUS 
LIETUVIŠKA UŽEIGA 

158 N. Main Street 
UNION CITY. CONN.

Tel. Naugatuck 4964
DR. M. J. COLNEY 

148 Grand Street 
Telefonas 34747 

PRIĖMIMO VALANDOS!

Mes gi — šio meto ateiviai— 
kitaip galvojame, negu jūs, 
paklydėliai! Mes širdyse ne­
šiojamės šventą Lietuvos var­
dą, mes gerbiame, mylime ir, 
tartum relikviją, saugome at­
sivežtus 
Lietuvos
primintų mums aną gražią 
Tėviškės-žemę. Mes nepiliame 
pamazgų ant Jos švento atmi­
nimo ir negarbiname mūsų 
žemės pavergėjų ir išniekinto 
jų. Ir dabar —.mes keliais bū­
tume parėję j Tėvų žemę, bū­
tume išbučiavę kiekvieną par 
tizanų krauju suvilgytą josios 
grumstelį, jei ten nebesiau 
tetų baisusis tironas, 20-tojo 
amžiaus pabaisa — bolševiz­
mas... Tuomet nereikėtų jums 
klausti kodėl mes negrįžome 
namo...

Žinoma, gyvendami ir toli

ROCKFORD, III. — Iki šiol 
gausi šio miesto lietuvių kolo­
nija neturėjo savo daržo pik­
nikams ir kitokiems parengi­
mams rengt. Dabar ant Rock 
upės kranto kelių lietuvių i- 
niciatyva pastatytas paviljo-

■i5*

T LITHUANIAN CAFE i

31 Spring Street

. gražių ežerų. Laivai, žuvavi- 
< mas, medžiojimas. Upeljs ga- 
‘ nykioje. Geri namai, elektra, 
22 galvijai, kiaulių, vištų. Ge­
ras kelias. Daugiau informa­
cijų pas: MOELLER, 13 Duke 
St., Binghamton, N. Y.

HATCHKISS STREET GARAGE
JONAS J. MAZILIAUSKAS, *av. 

DODGE sunkvežimiai ir karai PLYMOUTH karai
PILNAS KARŲ TAISYMAS

NAUGATUCK, CONN.
Telefonai: 

Biznio Naugatuck 5727 Rezid. Woodbury 321-3

♦ Ž Waterbury Plumerių ir . 
Geležinių Daiktų Co. 
861 BANK STREET

M. J. Verbyla ir sūnūs

Didžiausias pasirinkimas 
likerių-vyno-alaus

48 N. LEONARD ST.
abieju bizniu savininkai

NEW BRITAIN, CONN /. M arkiewitz and Sons 
15 Trumball Street 

NEW HAVEN, CONN.
Albert J. Bronsky

Advokatas
LILLEY BLDG. Rooms 809-811

111 W. Main Street
Re*. 4-0762 Office 3-1211

WATERBURY
HEATING CO.

Šildymo priemonės pataisomos 
valomos ir pilnai įtaisomos

34 SPRING STREET
Tel. 44479 4-1694

VIKTORAS ABECIŪNAS
356 Park Street

TeL 8774

Padangos, gazolinas ir aliejus 
GROSERIO KRAUTUVĖ

848 Main St, Watertown, Conn.
Tel.: Watertown 279

LAIDOTUVIŲ KOPLYČIA 
694-696 N. Riverside Street 

Telefonas 3-7411

Cleaners and Dyer f 
. Raštini 

69 Congress Avenue 
Kraatwh 

1 Clay Street 
75 Congress Avenue 
Telefonai: 3-1123. 3-1124
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PHILADELPHIA, PA.

NATIONAL PRODUCTS. CO
HARRY A. CAPLEN

Alui pilstyti priemonės. Stiklai barui. Indai, 
šakutės ir šaukštaL Stiklai ir Krėslai.

klausyto- 
jausmus, 
prieš ta- 
krito ant ' 
maldavo

A

Barų įrengimai.

,109-113-115 NORTH 2nd ST

DAPŠIS CAFE—LIETUVIŠKA UŽEIGA
brinkimui vynai, likeriai ir alus. Gardus namuose 

gamintas valgis.

1327 W. SOMERSET STREET
Panini pnvažiuitl iš No. Phila. !r Redding St. stočių.

— RESTORANAS - 
3701 Old York Road

SONIA CAFE & RESTAURANT
SO PH r E MICH, sav.

LIKERIAI VYNAS-ALUS

9 S. Seventh Street Tel. Market 9916

BARTH’S CAFE
BALI RAM IE J US BURZA, savininkas 

f3405 N. 2nd Street Telefonas NE 4-0465

RESTORANAS - BARAS
E. LAURUTIS, savininkas

ĮVAIRŪS GĖRIMAI, GERI UŽKANDŽIAI

3100 N. 10th STREET PHILADELPHIA, PA.

G RUSH HOT E LAN D BAR
ADAM GRUSH, SAV.

Kampas BROAD ir RACE STREETS 
(prie Broad Street Stoties)

Tel. Rittenhouse 6-6530

B. J. TRIBULAS, Sav.
63rd STREET at WOODLAND AVENUE

Telefonai: Saratoga 9656, West 4117 *

MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA
ANTHONY BALGHIUNAS, SAV.

113 SOUTH 34th STREET
Arti Pennsylvanijos Universiteto

JI M’S TAVERN
ANNA IR JIM W1CKIS, sav.

GĖRIMAI IR VALGIAI 
Žuvies maistas — mūsų specialybė

2500 S. DEWEY»ST„ PHILADELPHIA, PA.
Tel. BE 6-2139

MRS. ADAMS CAFE
Alice Valančienė, sav.

PUIKŪS GĖRIMAI IR VALGIAI
2701 W. THAMPSON ST. PHILADELPHIA, PA.

Tel. STevenson 2-5625

JOHN STARAHS
RESTORANAS IR BARAS

34 No. Sth Street (kampas Filbert St.)
PHILADELPHIA, PA.

HOUSE OF TWARON

*

$

Apmąstymai
Tu kalbėjai apie amžinybę 

’ ir tavo žodžiai skriejo švento-
• vėje, pasiekdami kiekvieno 

klausytojo ausį.
Kalbėjai ilgai ir tavo griau- 

! dinantis balsas siekė 
I jų giliausius širdies 
[ Vieni jų neišlaikė 
; vo tiesos žodžius, Ir 
; kelių, ir verkdami
> dangų nuodėmes atleisti.

Tu kalbėjai apie iš karsto • 
! Prisikėlusi ir amžiną gyve. 
! nimą.
I O! kaip malonu klausyti a t 
’ pie amžiną gyvenimą, kai pri- 
; gimty yra nenuilstamo noro 
; gyventi.

Džiaugėsi siela, kai už mažą
• paklusnumą, tiek daug žada-
! ma, — būtent, amžinas ir lai-’ 
’ mingas gyvenimas.

Nedaug tereikėjo, kad visos 
tikėjimo abejonės būtų iš­
sklaidytos ir sūnus palaidūnas 
sugrįžtų pas savo tėvą.

Deja, tu nutraukei nebaig­
tus savo žodžius, palikdamas 
klausytoj us klaidžioti.

Tu esi mokytojas, tat kodėl, 
nutraukei pradėtą pamokslą? 
Juk lieka dar daug nepasaky­
ta, neišaiškinta. Tu žinai kas 
tavo mokiniams neaišku ir be 
prašymo galėjai paaiškinti.

Tavo mokiniai dar nežino, 
kodėl tėvas leido nukankinti 
savo Sūnų, gerai žinodamas, 
kad tik maža žmonių dalelė 
pripažins jį Dievo sūnumi?

; Mokiniai dar nežino, kokia 
I mirtimi būtų miręs Kristus, 
(jei nebūtų buvęs nukryžiuo- 

' tas? Mokiniai dar nežino, ar 
išdavikas Judas ir jo bend­
rai, kurie nukankino genijų 
Kristų, verti pasmerkimo kaip 
žmogžudžiai, a r verti pagar- 
bos, kaip atlikę dangiško Tė-

; vo jiems skirtą uždavinį?
( Mokiniai dar nežino, kodėl 
( žmogaus kūnas, visų nedory- 
; bių kaltininkas, pavirs į dul-
> kės, o jo siela, nieku nekalta,
> turės amžius kentėti pragare?

Mokiniai dar nežino, kodėl 
! jų kaimynai, eina į 
< šventovę, nei jie, jei
> mirė lygiai už visus?
> Mokiniai dar nežino,
> timos rankos parašytos kny- 
; gos skaitymas yra malda, ar 
; sielose susikaupimas ir mal- 
; daujantis apmąstymas yra
• taip pat malda?
’ Mokiniai dar labai daug ne-

Laikraštininkas James Po­
wers, kuris buvo nuvykęs į 
Mėnulio Slėnį Afrikoje, išgy. 
veno baisius nuotykius svėi 
kutelis. Bet pakeliui Į namus, 
netoli Niarobi aerodromo, 
Powers užpuolė nosaragis ir 
jlč atskrido į New Yorką “su­
lopytas.”

kurie

STUDENTAS IR 
KOMUNISTAS

Studentai Lietuvoje, 
nori studijuoti universitete,
pirma esti apklausinėjami 
specialios komunistų partijos 
komisijos.. Taip kartą vieno 
studento, įstojančio į Kauno 
universitetą, komunistas pa­
klausė :

— Ką veikia jūsų motina?
— Ji —valytoja, — atsakė 

vaikinas.
— Labai gerai, — bet tuoj 

pat paklausė, — 
valo?

— Bažnyčioj!
— O, tai jau

sakyk, kur ji

E J. HARRISON - DIDYSIS LIETUVOS DRAUGAS
Rašo J. PARAUSVYS

per-

jūsų 
būtų

į užjūrio ma-

Jums, Ameri- 
pasakyti šiuo

Baigdamas savo pasiKalbėji- 
mą, klausiu mūsų nuoširdų 
draugą, ką jis galėtų šiomis 
mūsų tautos nelaimės dieno­
mis pasakyti ar palinkėti 
mano broliams Amerikos lie­
tuviams?

— Mielai... (Čia aš jį 
traukiu):

— Bet norėčiau, kad 
tos mintys ar linkėjimai
Tamstos paties lietuvių kalba 
pasakyti:

— Puiku, pritaria Harriso- 
nas, ir šitaip pažodžiai savo 
išmokta Londone lietuvių kal­
ba jis kreipiasi 
no tautiečius:

“Ką aš galiu 
kos lietuviams,
metu, kada Jūsų mylima Tė 
vyne kenčia po prakeiktu bol­
ševikų jungu? šiuo atžvilgiu 
atsimenu žodžius, parašytus 
1924 metais Kazio Gineičio jo 
knygoje “Amerika ir Ameri­
kos Lietuviai’', kurie, su kai- 
kuriomis permainomis, galėtų 
būtų pritaikyti dabartiniems 
sinkiems laikams, būtent:

“Vardan mūsų garbingos. ir 
senos tautos istorinių tradici­
jų, ■ vardan tų kančių, kurios 
krito ant mūsų galvų, beku- 
ęįant valstybę pirmais jos gy­
venimo metais; pagaliau var­
dan elementario žmoniškumo, 
^gelbėkite, kaip visada gelbėjo­
te, tai didelei kankinei Lietu­
vai! Be jūsų pagalbos, be jūsij 
aukų mums bus be galo sun

ku, mes dar ilgai neturėsim 
geresnio gyvenimo Lietuvoje. 
Pasigailėdami, neapleiskite 
Lietuvos pusiauketyje! Jūs ap 
sigyvenot didžių galimybių ša­
ly, gi mums — vargšo dalis 
teko. Jūs esate turtingi, pilni 
energijos, apsaugoti nuo pavo­
jų. Mes esame vargšai, karo 
suvarginti, pavojaus apsup­
ti.” /

— šiandien jūsų Tėvynės li­
kimas yra daug baisesnis ne­
gu tada, po Pirmojo pasauli­
nio karo. Tuo metu bent Lie­
tuva buvo laisva ir nepriklau­
soma. Dabar gi ji yra paverg­
ta ir geriausi jos sūnūs yra 
arba kaliniai rusų koncentra­
cijos stovyklose, kur jiems 
gresia žiauri mirtis arba lai­
komi -kaip pabėgėliai DP sto­
vyklose Vokietijoje, Austrijoje 
ir kt. Sunku paneigti, kad to­
kiose aplinkybėse tuo tarpu 
Lietuvos laisvės bei nepri­
klausomybės atgavimas yra 
dar tolimas nuo išsipildymo. 
Iš kitos pusės, jūsų Ameri­
kos lietuvių duosni pagalba y- 
ra būtinai reikalinga dabar ir 
bus reikalinga ateityje tam, 
kad lietuviai Europoje galėtų 
sustiprėti dvasioje ir dalyvau­
ti kovoje drauge su kitomis 
laisvę 
prieš 
priešą 
ginklu

atveju, nenuilstamu žodžiu ir 
darbais.

Pagaliau, niekuomet neuž­
mirškite, baigia Harrisonas, 
šių gražių eilių:

“Lietuviais mes esam gimę, 
Lietuviais mes turim ir būt, 
Tą garbę gavome užgimę, 
Tą ir neturim leist pražūt.'*

Šitaip prabėgomis apžvelgę

mylinčiomis 
civilizuotos

— jeigu ne 
rankose, tai

tautomis 
žmonijos 

visada su 
kiekvienu

buvo at-

pa-

ar sve-

CHARLES J. WASIKONIS, sav.

8506

kitokią
Kristus

lai
pa-

Salės vestuvėms, bankietams ir priėmimams. 
Geras maistas, Brangvyniai ir likeriai.

pats stu 
savo

blogai. — ir 
studento prašymas 
mestas.

Po kiek laiko tas 
dentas vėl pabando
mę, ir šiuo kartu komisija 
klausė:

— Išminėk popiežius ir 
sakyk jų chronologiją.

— Tokių daiktų aš nežinau, •
— atsakė studentas, ir to už­
teko, kad būtų priimtas.

$

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

JUOZAS KAVALIAUSKAS

PHILADELPHIA, PA.

Kongresmanas Clare Hoffman iš Mich, ir UEW vadas 
L. Kaplan tyrinėja Dayton Ohio įvykusį streiką, kuriame, 
sakoma, policija per žiauriai pasielgusi su streikieriais.

žino, nors Jau arti du tūks­
tančiai metų kaip, sakomi pa­
mokslai.'.....  '■

žmogus, turėdamas nemirti­
ną sielą, nenurims, jie ieškos 
tiesos kitais keliais, nes pa­
mokslai jam migloti.

J. Šiaučiūnas.
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CASTLE INN

OLD YORK ROAD
Tel. Oconetz 9058

Licensed Penna and New Jersey 
1601-03 So. 2-nd Street TeL: DEW 5136

CHARLES J. ROMAN
(RAMANAUSKAS)

1113 Mt. Vernon Street Telefonas Poplar 4110

Modemiška laidojimo įstaiga: didelė graži Loplyčia, erdvi 
salė su baru, pakeleivingiems sutelkiama nakvynė—viskas 
nemokamai.
Nelaimės valandą kreipkitės į mūsų įstaigą, dieną ar naktį 
—mes visados pasireni e suteikti gerinusį patarnavimą.

Da

BALIN’S FUNERAL HOME

Star Grill
JONAS URNAS, sa\.

Vynas - likeriai - 'alus 
608 N. llth STREET

Leo and Vickie9s Cafe

N. E. Cor. 16th and
Spring Garden 

Phone —
Business LO7-8662,

TX37-4967
Residence Cheltenliam 2562

Leo ir Viktorija Kondrotat, sav.
1700 S. Water Street 

Tel. Howard 70*3

WILLIAM VALAITIS
Visokeriopai automobilių taisymas 

1730-2 E. Moyamensing Avenue
Tei. Howard 0896

Antanas Medalis
BARAS - RESTORANAS 
Vynai - likeriai - alus 
3101 N. 9th STREET

veiklą ir jį asmeniškai pažinę, 
mes tarp kitko pastebėjome 
entuziazmu vienijančią, teisy­
bę mylinčią, o hipokrizijos ne­
pakenčiančią, roman tišką, 
veržlią ir menišką, gamtos 
vaidinių pavergtą, šeimai ir 
draugams ištikimą, elegantiš­
kai tolerantingą, jaunatve ir 
gaivalinga darbo meile audrė- 
jančią j0 sielą, o taip pat su­
sidūrėme su jo didelės, net 
amžiais vakarop negęstančios, 
fizinės ir intelektualinės jėgos 
ryškia asmenybe. Be to, ta 
proga įrašėme į jo “užsiėmi­
mo ar verslo” skiltį: — farme- 
ris, daktilografas, stenogra- 
fas, pasaulinio garso laikraš­
čių korespondentas, aistringas 
keliautojas, žurnalistas, spor- 
ną sielą nenurims, jis ieškos 
nas, redaktorius, leidėjas, ja­
ponų, rusų, lietuvių, vokiečių, 
prancūzų, lenkų ir ispanų kal­
bų vertėjas, karininkas, rašy­
tojas, diplomatas, konsulas, 
Lietuvos Pasiuntinybės Londo- , 
ne tarnautojas ir kovotojas 
dėl Lietuvos laisvės...

Lietuvių tauta savo ilgų am­
žių būtyje, tiek politinės didy­
bės gadynėse, tiek jos nedalios 
laikmečiais, turėjo didelių 
draugų didžios asmenybės 
svetimšalių tarpe; kaip pa- ‘ 
vyzdys paminėtini XV amž. 
Stryjkowski ir XIX - XX-j o 
J. Lappo, kurių darbų įtaka 
mūsų tautinio atgyvybinimo 
vyksmui objektyvau^ istoriko 
bus vistiek įvertinta; nors ir 
bebūtų skirtingų nuomonių 
dėl jų pradžiaveikos akstino 
ar dėl mufhs palankios jų 
linkmės pradų. Susilaikykime 
patys spręsti, kurios lietuvių 
savybės ar dorybės sukėlė di­
džios pajėgos svetimšalių sim­
patijas mūsų atžvilgiu ir juos 
pajungė pasišvęsti bei dirbti 
Lietuvos gyvybės saugumui, 
bet štabtelkime ir susimąsty­
kime, ar mes esame pakanka­
mai įvertinę tų mūsų draugų 
nuopelnus ir ar esame ne per­
daug jiems santūrūs savo dė­
kingumo paraiška?

Baigdamas nebaigęs ir žino­
damas, kad toli gražu ne vis­
kas apie E. J. Harrisoną išsa­
kyta, pažymėsiu, jog anąkart, 
pereito balandžio pradžioje, 
kai jaukiai praleidęs vakarą 

•simpatingoje pp. Harrisonų 
šeimoje, važiavau namuosna, 
jaučiausi lyg grįžtąs iš tikrai 
lietuviško židinio, esančio žilvi­
čiais aprėdytame pašešupyje, 
ir z galvojau apie mūsų didžia­
dvasiškumą bei lietuvišką šilu­
mą, kuri turėtų atlankyti šį 
didelę savo geriausių jėgų 
dalį atidavusi mūsų kraštui 
Gedimino Ordeno kavalierių 
ir nūdien senatvėj vien verti­
mais užsidirbantį kuklų pra­
gyvenimą, tą žilagalvį taurųjį 
anglą ir didįjį Lietuvos drau­
gą. Tad nepamirškime jį pri­
siminti nors šiais metais rug­
piūčio dvidešimt antrą dieną? 
kada jam sueina septyniasde­
šimt penkeri metai amžiaus. 
Bet kuri mūsų pagarbos bei 
dėkingumo manifestacija jį , 
gali pasiekti šiuo adresu: 19, 
Mornington Avenue, West 
Kensington. London, W. 14.

(Pabaiga)

2016 E. ALLEGHENY AVE.,
Lietuviškas Restoranas

AUSURA STUDIJA PHILADELPHIA 34, PA

Tel.: GA 3-1411

Restoranas ir Baras
VLADAS SVIKLA, sav.
Gėrimai ir užkandžiai 

2637 E. ONTARIO STREET

Batai ir Vyrams Aprėdalai 
XEW PHILADELPHIA, PA.

P. O. SILVER CREEK. PA.Antanas Zvigaitis, sav.
Likeriai, Vynas ir Alus 

5424-26 Woodland Avenue 
Tel. Belgrade 6-5113

SIMON DRANGINIS 
KIRPYKLA

57 -Water Street 
New Philadelphia, Pa.LIETUVIŠKA UŽEIGA 

Viktoras Mataitis, sav.
A LUS-VYN AS-LIKER1A l 

3501 N. 2nd Street 
Telefonas NE 4-1275

FRANKFORD AV. CAFE
John Baltaduonis, sav. 
1700 Frankford Avenue

LIETUVIS FOTOGRAFAS
Fotografijos vestuvėms ir kitokioms progoms 

6917 TORRESDALE AVENUE PHILADELPHIA, PA.
Tel. Mayfair 4-2406

Florijonas T Varanavičius, sav.
Puikūs gėrimai ir žuvies valgiai

401 W. NORRIS ST.' PHILADELPHIA, PA.

■i 'll MB*

NAUJAI ATIDARYTAS 

Restoranas ir Baras
EDVARDAS IR JULE 

BRESLAUSKAI, sa<

1645 Margaret Street 
(pusė bloko nuo Frankford avė.) 

PHILADELPHIA, PA.
Tel. JEfferson 3-2328

PETER DAVIDONIS

1X LF *

VYNAI — LIKERIAI — ALUS
2327 Brown Street

Mano laidojimo įstaiga nau­
jai, gražiai įrengta, pagal 
vėliausius reikalavimus. Liū­
desio valandą p r aš o m i 
kreiptis į mane — suteiksiu 
tinkamą patarnavimą.

Philadelphia, Pa. FRANK A. BALIN 
Laidotuvių Direktorius

ANTHONY MARTIN 
Restauranas ir Baras 

3759 North 7th Street

VICTOR ELENAUSKAS
Vynas - likeriai • alus 
Perka-parduoda senus 

automobilius 
61 WATER STREET, 
New Philadelphia, Pa.
T ei. Siivercreek 2961



Vienybe
412 Bedford Avenue 

Brooklyn 11. New York 
EVergreen 4-0862

Kongresui išsiskirsčius
Republikoniškas Kongresas 

(Atstovų Rūmai ir Senatas) 
uždaręs specialią sesiją, išsis­
kirstė.

Kaip jau šioje vietoje kartą 
buvo rašyta, niekas nesitikėjo, 
kad Kongresas, kurį Preziden­
tas Trumanas sušaukė, ką 
nors naudingo atliktų. Priešin­
gai. Tarp Prezidento Trumą no 
ir įstatymų leidėjų konfliktas 
dar labiau paaštrėjo.

Kaip žinoma, senatorius 
Ferguson pasakė labai karštą 
kalbą, kurioje jis kaltino Pre- 
zidentą — kam šis draudžiąs 
federalinės valdžios įstaigoms 
suteikti žinias apie kaj ku­
rtus tarnautojus, įtariamus 
neištikimybe... Iš savo pusės, 
Prezidentas skeptiškai atsilie­
pė ąpie dabartinius Atstovų 
Rūmų Komisijos tyrinėjimus, 
ryšium su sovietų šnipų veik­
la.

Kaip ten bebūtų, bet tiek 
Prezidentas, * tiek Kongresas 
stipriai jaučia besiartinančius 
rinkimus. R e p u b likoniško 
Kongreso nariams, svarbiau­
sia, rūpi konsoliduoti visuome­
nės opiniją, būtent, kad da­
bartinė administracija ‘yra at­
gyvenusi savo dienas ir laikas 
ją pakeisti kita, geresne.

Tuo tarpu demokratai, su 
Prezidentu Trumanu priešaky­
je, tvirtina, kad šalies istori­
joje dar nebuvo tokio laiko­
tarpio, kada dirbtų ir, svar­
biausia, neblogai uždirbtų virš 
60 milijonų žmonių. O karį 
žmonės savo uždarbio negali 
sutaupyti dėl pakilusio gyveni­
mo standarto, tai vėl esą kalti 
republikonai, kurie turėdami 
kontrolę Kongrese, nieko ne­
darę infliacijos pavojui paša­
lini bei “kainų luboms” nuže­
minti.

Bet, kaip paprastai, lazda 
turi du galus. Republikonai 
atsikerta, sakydami, kad nie­
kas daugiau, kaip tik demok­
ratų administracija nuverti- 

- nusi dolerį ir ištisus penkioli­
ka metų viską dariusi, kad 
prekių kainos būtų kuo aukš­
čiausios. .

šiame savotiškame duelyje, 
beje, aktingai dalyvauja ir 
spauda. Daugelis laikraščių 
savo vedamuosiuose, redakci­
niuose, straipsniuose nurodo 
demokratų administracijos, y- 
pač New Deal, klaidas, pada­
rytas praeityje. Viena iš di­
džiausių demokratų adminis­
tracijos klaidų, esąs, pasakiš­
kas pinigų leidimas, kuris lie­
čia kiekvieną mokesčių mokė­
toją, visą šalį.

Katra pusė šią kovą laimės, 
pamatysime lapkričio 2 d.

Klano pastabos
c»

Lietuvių gyvenimas Vokieti­
joje darosi kaskart sunkesnis. 
Po naujos valiutos įvedimo 
tremtiniai liko, atvirai, ta­
riant, ubagai. Dabar dar grą- 
siau jiems į akis pažiūrėjo ba­
do šmėkla. Eina kova dėl duo­
nos plutos, kova negailestinga, 
be atsiprašymų. Jau yra aukų. 
Vieni bado pakirsti atsiskyrė 
iš gyvųjų, kiti pateko J džiovos 
glėbį ir skaičiuoja minutes...

Reikia gailestingųjų rankų, 
reikia nors vienos širdies ki­
birkštėlės.

Bet, kaip matyt, mes judam 
kaip vėžliai. Ir kodėl ne, jei— 
esi sotus, o tie vargšai — dar 
už jūrų marių.

Yra organizacijų — sau tu­
ščiai paplepėti susirenkančių - 
jų, nors su labdaros iškabomis. 
Atrodo, bent kreiva akimi pa­
žvelgtų, bet kur tau! Nieko 
nemato, nes nenori matyti, 
nieko negirdi, nors turi ausis!

Yra ant tvirto pagrindo sto 
vinčiųjų lietuvių, tačiau sa­
viems šaltesnių kaip ledas!

Greičiau k u p ranugariai 
pralįs pro adatos skylę, nei jie 
eentą numes.

Tik tie, kuriems dar širdy 
gailestingumas ir lietuvišku 
mas, nors jie būtų tik šiaip 
eiliniai, išgirs ir išgirsta iš 
anapus Atlanto širdį verianti 
šauksmą.

Tokia, mat, nuoga gyvenimo 
tikrovė.

Žinios iš Lietuvos
1946 7 metų žiemos metu, 

oficialiomis bolševikų žinio­
mis, Kauno mieste ir apskrity­
je pasiplėšikavimo tikslu nu­
žudyta 890 žmonių. Iš jų buvo 
paimti ir drabužiai.

* *
1947 m. kovo 20 d. Kaune 

Tolstojaus gatvėje buvo išmė­
tyti 20 nužudytųjų lavonai. 
Virš jų buvo iškabintas toks 
plakatas: “Panašaus . keršto 
susilauks visi tie, kurie mums 
trukdys laimingai gyventi, tė­
vui Stalinui ir garbingai ko­
munistų z partijai vado va u
j ant.”

*»*
1947 m. Lietuvoj 15,000 pro­

fesorių, artistų, komunistų 
partijos bei valdžios pareigū­
nų gaudavo papildomąsias 
maisto korteles, pagal kurias 
galima valdžios krautuvėse 
valdinėmis kainomis pirkti 
sviesto, lašinių ir kitų prekių, 
o tuo tarpu neprivilegijuoti 
gyventojai turėdavo tai pirk­
tis juodoje-rinkoje, mokėdami 
dešimteriopai daugiau, nei 
valdžios nustatyta.

V
Poetai Kazys Boruta ir Jaf 

kubėnas nuteisti po 10 metų 
kalėjimo.

♦ ♦ *
Ūkininkai, kurie turėjo 50 

ha žemės, neturi teises savo 
vaikų leisti į aukštąsias mo­
kyklas.

Minėtinos sukaktys
Rugpiūčo 7 d. sukako 90 m., 

kai gimė Mažosios Lietuvos 
patriarchas Martynas Jankus, 
miręs 1946 m. tremtyje.

♦♦ 
♦

1922 m. rugpjūčio 5 d. Chi- 
cagoje mirė Juozas Adomaitis- 
Šernas, Amerikos lietuvių ra­
šytojas ir vertėjas.

»♦ ♦
1874 m. rugpiūčio 10 d. Užu­

lėnyje, Taujėnų valsč., gimė 
Antanas Smetona, buvęs - Lie­
tuvos respublikos prezidentas, 
1943 m. sausio 9 d. Clevelan- 
de per gaisrą žuvęs.

♦♦*
1935 m. rugpjūčio 11-17 d. 

Kaune įvyko pirmasis pasau­
lio lietuvių kongresas.

*
Rugpjūčio 19 d. sukanka 40 

m., kai šakiuose mirė poetas 
Edmundas Steponaitis.

♦ ♦ 
* _

Rugpjūčio 23 d. sukanka 75 
m. kan. Adolfui Sabaliauskui 
— žaliai Rūtai, poetui, tau­
tosakininkui, religinės litera­
tūros kūrėjui, Suomių tautos 
epo Kalevala vertėjui į lietu­
vių kalbą. Dabar jis gyvena 
Kaune.

»»
♦

1882 m. rugpiūčio 24 d. 
Viekšniuose gimė prof. Myko­
las Biržiška.

Iš Vokietijos rašoma: ,
“Mūsiškė spauda lieja aša­

ras, kad nebeturi skaitytojų. 
Bet ta licenzinė spauda smar­
kiai taip pat nusikalto prieš 
skaitytoją: ji surinko iš jų 
pinigus ir atidavė vokiečiams 
įšaldyti į banką. Ji galėjo 
daug didelių kultūringų ir po­
litinių darbų padaryti, deja, 
nepadarė, nes į surinktus pi­
nigus žiūrėjo kaip Moljero 
Šykštuolis...”

Gaila...

Jei ir kitiems Amerikos lie­
tuviams laikraštininkams klo­
tus!, kaip naujajam Tėvynės 
redaktorul, tai nereikėtų jiems 
vaikščioti su apdriskusiomis 
kelnėmis.

Tėvynės redaktorius, gauna 
aukščiausią atlyginimą, kaip 
visi kiti jo kolegos laikrašti­
ninkai. Jam už vieno puslapio 
suredagavimą mokama 25 dol. 
(Ketvirtame Tėvynės puslapy 
teesti oficialūs SLA skelbimai, 
dėl kurių redaktoriui nei šilta 
nei šalta.)

Tai iškeldami, mes nepavy 
dim Tėvynės redaktoriui, ta­
čiau tai laikom gražiu pavyz 
džlu, kaip derėtų įvertinti 
laikraštininko darbą, kai tuo 
tarpu dabar jie už savo triūsą 
gauna mizerniausią atlygini 
mą, o labai dažnai tiktai ačiū.

Juozas Valtys

1948 m. runrfMlo W <•

Take it or
leave it
' VITALIS BUKSNAITIS

Kur apsemama iįe diplomatų pa gelbos...

KAIP MAN ATRODO
====== Rašo Rastenis

Naujienų apžvalgininkas 
neskaito savo laikraščio?

Taip atrodo... Nes Naujienų 
183 nr. apžvalgoje sako: “V. 
Rastenis, buv. Lietuvos tauti­
ninkų gen. sekretorius, irgi 
rašo apie kap. Juškio straips­
nį, prikaišiodamas jo autoriui 
“menką susipratimą” ir “nu­
sikalstamą darbą Lietuvos in­
teresų atžvilgiu”, o Naujienas 
bardamas, kam jos dėjusios 
“liguistus pliauškalus”. Bet ar 
tiesa ten buvo pasakyta, ar ne, 
nepasako.” ,

Bet gi aš’tik išrašiau kele­
tą gerų minčių iš pačių Nau­
jienų ir nurodžiau, kad tos 
mintys yra paimtos iš jų 158 
nr. Tai ne aš rašiau apie 
“menką susipratimą” bei “nu­
sikalstamą darbą”, o Naujie­
nos rašė. Ir ne aš, o Naujie­
nos išbarė B. Juškį ir kitus, 
kaip jis, rašančius...

Aš tik paminėjau, kad ir 
pabarimas, ir straipsnis, už 
kurį bara, buvo Naujienose. 
Taigi ne mano reikalas buvo 
ir ginčytis su B. Juškiu.
Kodėl nelygūs 
reikalavimai?♦

Dangietis Vienybėje tikrai 
smarkiau subarė B. Juškį ir 
patarė jam susilaikyti, pagra­
sydamas ne visai maloniais 
dalykais.

Naujienų apžvalgininkas 
prikiša Dangiečiui, kam jis 
nepasirašo. Bet... nei jis pats, 
nei tas pirmasis B. Juškio ir 
kitų barė j as Naujienose irgi 
nepasirašė. P. Išeivis juk yra 
toks pat slapyvardis, kaip ir 
Dangietis. Kodėl neprikaišio- 
ja anam, o prikaišioja šitam?
Kas turi įrodyti?

Dangiečiui ir man apžval­
gininkas prikiša, kodėl neat­
remtame B. Juškio faktų.

Rodos, visur yra vieno tai­
syklė, kad tas, kas kaltina ar­
ba įžeidžiamai apie ką atsilie­
pia, pats turi savo tvirtinimus 
ir įrodyti. B. Juškys įžeidžia­
mas atsiliepė apie J. Černių, 
tai jis turi savo atsiliepimą ir 
paremti faktas, arba...” atsi­
prašyti ir sėstis”, kaip pamo­
kos neišmokęs mokinys. Ki­
tiems čia nėra pareigos ką 
nors įrodyti.
B. Juškio faktai

O vis dėl dėlto, jeigu jau 
prie to priėjo, galiu ir pasa­
kyti kaip man atrodo B. Juš 
klo skelbiami faktai.

1934 m, nepavykusio volde- 
marininkų sukilimo metu, 
(birželio 6, o ne 22, kaip rašo 
B. Juškys), J. Černius, elda 

V I E N Y B e

mas pulko vado pareigas, įsa­
kęs karininkams laikytis beša­
liškai. Tai ko gi B. Juškys 
norėjo: ar kad būtų įsakyta 
sukilimą remti, ar malšinti?

Jeigu J. Černius neįsakė 
remti, tai tas reiškė, kad jis 
nebuvo sukilimo suokalbio da­
lyvis. O malšinti be įsakymo 
iš aukščiau, nesant aplinky­
bių, kuriose karys privalo veik­
ti savo atsakomybe, jis irgi 
neprivalėjo. Atrodo, kad J. 
Černius, pasielgė taip, kaip 
turi pasielgti kiekvienas savo 
vietą žinąs karys.

B. Juškys sako, kad už tokį 
pasielgimą J. Černius laimėjo 
štabo viršininko vietą ir gene­
rolo laipsnį. Tiesa, kad jis tą 
vietą užėmė ir gavo generolo 
laipsnį, bet iš kur paimta, kad 
už tai? Fo to įvykio štabo vir­
šininku vietoj P. Kubiliūno 
buvo paskirtas Jackus, o tam 
susirgus —S. Raštikis. Tik vė­
liau, įvykdžius kariuomenės 
reorganizavimą ir įvedus Ka­
riuomenės Vado vietą, kurią 
užėmė S. Raštikis, štabo virši­
ninko pareigos buvo pavestos 
J. Černiui. Generolo .laipsnis J. 
Černiui buvo suteiktas tik 1937 
metais, Kariuomenės Įstatymų 
numatyta tvarka. Tai iš kur gi 
čia Kudirkos satyrų didvyriai, 
apie kuriuos kalba B. Juš­
kys?

B. Juškys kaltina J. Černių, 
kam jis 1939 metais tapo mi- 
nisteriu pirmininku, būdamas 
tik karys, kada reikėję stip­
riausios politinės asmenybės.

Visų pirma, J. Černius ne 
sauvališkai pasidarė minis te - 
riu pirmininku. Jeigu kam at­
rodo, kad tas paskyrimas buvo 
negeras, tai ne J. Černių už 
tai galima kaltinti, o preziden­
tą ir visas tas politines gru­
pes, kurios jo vyriausybėje 
turėjo atstovus, taigi tam pa­
rinkimui pritarė. J. Černius 
pareigas ėjo sąžiningai, o ar 
kitas kas tuo metu jas būtų 
geriau atlikęs, tai galima „ tik 
spėlioti.

Vienas žinomas Amerikos 
sandariečių veikėjas, ginda­
mas čia veikusį bendrą frontą 
su bolševikais, nesenai man 
labai karštai pareiškė:

— Bendras frontas buvo la­
bai geras dalykas! Mes tuo 
padėjome susidaryti Lietuvos 
Černiaus vyriausybei!

Nežinau, ar visi buvę "ben- 
drafrontininkai” yra tos pa­
čios nuomonės apie to fronto 
rezultatus, bet tas pareiškimas 
liudija, kad Černiaus vyriausy­

bė nebuvo nusikaltimas net ir 
kairiųjų pažiūrų sluoksniuo­
se...

Pagaliau B. Juškys sako, ko­
dėl bolševikai Černiaus nea­
reštavo ir kodėl jis .dar 1940 
rudenį vaikščiojo... Raudono- 
nosios armijos generolo uni­
formoje.

Kodėl bolševikai vienus, 
net visai nereikšmingus žmo­
nes, tuojau suėmė, o kitų, net 
ir labai žymių asmenų, ilgai 
nesuėmė ar net visai nespėjo 
suimti, atsakyti galėtų gal tik 
Sniečkus, kuris tuos suėmimus 
planavo. Lietuvos kariuomenė, 
su dauguma karininkų, visa 
buvo paskelbta Raudonosios 
Armijos dalimi ir ant jos u- 
niformų buvo pakeisti ženk­
lai.- Kodėl kariuomenė nesuki­
lo, kodėl neišsislapstė, tą rei­
kėtų aiškinti, tur būt, ilgiau, 
nei pavyzdžiui, V. Oškinio į 
Lietuvą grįžimo priežastis. Jei 
ir J. Černiui teko kurį laiką 
atsidurti tokioje padėtyje, tai 
tas irgi nėra įrodymas prieš 
jį, nes 3 milijonai- Lietuvos pi­
liečių pateko į panašią padė­
tį ir turėjo būti “Tarybinės 
Lietuvos” įvairiais pareigūnais 
ar bent šiaip “piliečiais”. Juk 
kai kam teko net tokios pa­
reigos, kaip “ministerio pirmi­
ninko.”

Tai štai ir visi faktai, iš 
kurių B. Juškys stengiasi iš­
spausti J. Cernų žeminančias 
išvadas. Faktai, išskyrus pra­
simanymą apie štabo viršinin­
ku ir generolu paskyrimo 
priežastį, tvarkoj ir nėra jo­
kio reikalo juos atremti. Ne­
tvarkoj yra tik B. Juškio išva­
dos. Už tai jį barė P. Išeivis 
pačiose Naujienose. Aš tik 
prisidėjau ir dar kartą prisi­
dedu prie jo nuomonės. Buvau 
manęs, kad ir Naujienų re­
dakcija pritarė P. Išeiviui, 
jeigu įdėjo jo straipsnį...

Apie Amerikos 
papročius.

Išvadoje apžvalgininkas sa­
ko, kad grasinto jai ir “moky­
tojai” nori uždėti cenzūrą 
žmonėms ir laikraščiams. Sa­
ko, jie, matyt, nepažįsta šios 
svetingos šalies tvarkos ir pa­
pročių, jeigu taip elgiasi....

Jei Naujienos čia kalba* apie 
spaudos ir žodžio laisvę, tai 
kam tada pyksta, jei, pavyz­
džiui, aš rašau taip, kaip man 
atrodo, aAa jei tūlas Dangie­
tis parašo savo nuomonę apie 
tūlą Juškį?

O papročiai, tai kiekviena­
me krašte yra ir geri ir blo­
gi. šmeižimo ir ^pamatuoto 
žmonių žeminimo paprotys, 
man regis, yra smerkiamas ir 
Amerikoje, kaip ir kituose sve­
tinguose ir kultūringuose kra 
štuose.

Now let’s not get too ex­
cited about anything at this 
humid time of the year. If 
this column has failed to ap 
pear in this space during the 
last two months, it was only 
because the heat and humi­
dity caused your New York 
Correspondent to take a vaca­
tion of a month or two, par­
ticularly after he had been 
exposed to the hot air which 
was exuded at the last Con- 
venton of the Lithuanian Al­
liance of America in Boston 
last June.

Many of you nice people 
who read these effusions of 
mine in this “Take It Or Leave 
It” column, as well as those of 
you who have been accustom­
ed to read my weekly “Look 
At The Record” stuff in Tė­
vynė have been writing to me 
quite frequently regarding the 
fact that neither of these 
columns were appearing in 
print for some time, and what 
the heck was the reason? 
Well, up to now, the honest 
fact is that I’ve been vaca- 

- tioning.

As far as my “Take It Or 
Leave It” column is concern­
ed, this is not the first time 
that I’ve played hookey from 
my obligation to produce it. 
The noteworthy thing about 
this column which I’ve con­
ducted in this newspaper for 
almost fourteen years is that 
the space for my column is al­
ways available for me in this 
publication no matter how 
goofy I may become. Thanks 
to Editor Tysliava, I can al­
ways come home to the news­
paper which will always allow 
me to be myself.

Many of you readers^know 
that for the last year and a 
half I’ve been conducting a 
weekly column in Tėvynė 
which was called “Look At 
The Record.” It was highly 
satisfactory to most of the 
delegates with whom I spoke 
at the Boston Convention re­
cently. It was highly satisfac­
tory to most of the younger 
non-delegate members of the 
Alliance with-whom I had the 
pleasure of discussing the 
matter. It was highly satis­
factory to every one who was 
asked to venture an .opinion.

Oddly enough, most < of the 
delegates at the Boston Con­
vention who were especially 
enthusiastic about the “Look 
At The Record” column were 
not, as you might suppose, 
American-born Lithuanians, 

•but older folk, many of whom 
had been born in Lithuania 
and were now prominent pro­
fessional people to whom the 
English language has become 
a more satisfactory medium 
for exchange of ideas and 
opinions.

Some of our elders who 
were delegates at the recently 
held Boston Convention ex­
pressed the opinion that al­
though they themselves would 
prefer the Lithuanian lan­
guage to be exclusively used 
in a Lithuanian newspaper, 
they were “gratified to note 
that the youngsters in their 
homes were now looking for­
ward to the arrival of the 
next issue of the newspaper 
containing the ‘Look At The 
Record’ column”, something 
which had never happened 
before the regular appearance 
of that column.

Now all this was very flat­
tering, of course. I had ac­
cepted the invitation of the 
late Pranas Bajoras to con­
duct a regular English col­
umn in Tėvynė because I 
liked him and I liked the idea 
of writing for the official or­
gan of the biggest Lithuan­
ian American fraternal orga­
nization. Later, the National 
Executive Board of that orga­

nization decided that my 
column should be incorporat 
de in the then current mem­
bership drive.

While conducting the col 
umn, I was given the impres­
sion that eventually the thing 
would expand into a full Eng 
lish page or section of Tėvy 
nė. Although most of the de, 
legates assembled in Boston 
seemed to feel that this pro 
spect was something which 
could be taken for granted, 
and need not be formally 
voted upon at the Convention, 
this vision has vanished, 
simply because no formal ac­
tion had been taken by the 
Boston Convention.

And so, now that the so- 
called “membership drive” of 
the Allance is at an end, so, 
it appears are my columns in 
Tėvynė, although the average 
reader of that newspaper, as 
well as you or I, may well 
wonder why this should be so, 
especially since the Alliance 
needs and seeks new mem­
bers whether or not there is 
a formal “membership drive.” 
Certainly, the expiraton of the 
only English column in Tėvy­
nė will not assist in attracting 
such new members.

*
However, I feel no bitter­

ness toward the Natonal Ex­
ecutive Board of the Alliance 
because of this peculiar atti­
tude regarding the establish­
ment of a permanent column, 
page, or section in Tėvynė for 
those members who are more 
apt to be more familiar with 
the English, rather than the 
Lithuanian language. Perhaps 
this may well be the issue 
upon which a new slate of 
candidates for the National 
Executive Board elections two 
years hence will be reesolved.

At any rate, the fact still 
remains that the Lithuanian 
Alliance of America s a Lith­
uanian American fraternal 
organization, operating in an 
English -speaking nation such 
as the Unted States, and its 
official newspaper should en­
courage, for this reason, the 
use of the English language, 
with which most of its read­
ers are more familiar. Even 
such a precision of the Lith­
uanian language as Juozas 
Tysliava, editor of this news­
paper, has frequently said 
that “*sooner or later, all Lith­
uanian American publications 
will be printed exclusively in 
English.” v x

fl’ll elaborate upon that 
theme at this point, before 
signing off. Eventually, all 
our Lithuanian American 
newspapers will be published 
in English, with, possibly a 
small Lithuanian Section for 
the benefit of the old timers 
and the impending influx of 
DP’s who will make it their 
business to familiarize them­
selves with the English lang­
uage in order that they may 
better be able to earn an 
honest living in English speak­
ing America.

Žodžių pasaulyje...
Lasso — išmetamoji kilpa, 

virvė pagauti, vartojama A- 
merikos gaudyti arkliams ir 
kitiems gyvuliams.

Lesbiška meilė — lytinio iš­
krypimo forma, nenormalus 
lytinis moters traukimas prie 
moters, pavadinimas kilęs iš 
Lesboso salos, kur pagal pa­
davimus, senovėje moterų 
tarpe buvo išplitęs toks ištvir­
kavimo būdas, bet, reikia spė­
ti, kad tatai veikiausiai yra 
pramanytas moterų šmeižtas.

Liberalizmas — 1. lalsvama- 
nybė, svetimos nuomonės ger­
bimas, 2. politikoje, ekonomi­
koje — laisvos gyvenimo rai­
dos teorija, valstybės nesiki­
šimas į ekonominius reikalus 
Ir santykius.
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Kiek lietuviu 
britu zonoje

S. m. liepos 1 d. Britų Zo­
noje buvo 14,371 lietuviu 
tremtinių stovyklose ir 800 
lietuvių už stovyklų ribų (su 
DP teisėmis). Stovyklose pa 
minėtą dieną buvo 3,420 lietu­
viškų šeimų, apimančių 12, 
185 asmenis, ir už stovyklų 
ribų 176 lietuviškos šeimos, 
apimančios 638 asmenis.

Vadinamų “unattached” — 
lietuvių virš 16 m. amžaus be 
šeimyninių ryšių tą dieną bu 
vo 2,779 asmenys ir stovyklo­
se 161 asmuo už stovyklų ri­
bų.

S. m. birželio mėnesio bė­
gyje emigravo 504 lietuviai.

Lietuvių emgracija į atski 
rus kraštus per pirmąjį 1948 
m. pusmetį atrodė šitaip:

Į Kanadą išvyko 850
Angliją 696
Australiją 167
Prancūziją 134
USA 40
Braziliją 33
Argentiną 4
Šveicariją 3
Olandiją 1 BIRŽŲ PILIES GRIUVĖSIAI

Viso DP Britų Zonoje liepos 
š. m. biržele mėnesio bėgy­

je repatrijavo 92 lietuviai.
Viso - per pirmąjį 1948 m. 

pusmetį repatrijavo 400 lietu­
vių.

Be aukščiau paduotų skai­
čių lietuvių, gyvenančių trem­
tinių stovyklose ar už jų ribų, 
bet turinčių DP teises, Britų 
Zonoje yra dar keli šimtai 
Didžiosios Lietuvos ir keli 
tūkstančiai Mažosios Lietuvos 
gyventojų be DP teisių, apie 
kuriuos tikslios statistikos dar 
nėra.

Analoginiai skaičiaj kitų 
tautybių tremtiniams yra:

Visų DP Britų Zonoje liepos 
1 d. buvo 194,748

Latvių 29,030
Estų 7,150
Lenkų 86,061
Ukrainiečių 25,186
Visų tautybių DP iš Britų 

Zonos per pirmąjį pusmetį e- 
migravo: 28,422.

Repatrijavo per pirmąjį 
pusmetį: 254 latvai, 26 estai, 
ir 2,579 lenkai. 
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Iš tremtiniu inžinierių suvažiavimo c.
Neseniai Augsburge, Vokie­

tijoj, įvyko Liet. Inžinierių Tr. 
D-jos atstovų trečiasis metinis 
suvažiavimas. Du metu Inži­
nierių Centrui vadovaująs doc. 
dipl. inž. A. Jurskis, atidary­
damas šį trečiąjį inžinierių su­
važiavimą pareiškė: “Daug 
mūsų tautiečių ir inžinierių 
kovodami mirė dėl Lietuvos 
laisvės, kiti kovoja už ją ir 
dabar. Mes gi tremtyje taip 
pat dirbame ir turime gyventi 

■^ėl žmonijos, tautos ir Lietu- 
vtxjaisves. Inžinieriai *ir tech­
nikai nelinkę griaut. Tik blo­
gų žmonių valia panaudoja 
fizikos ir inžinerijos išradimus 
bei pažangą kūrybos naikini­
mui. Ne fizika ir technika 
kalta^ bet tik žmonių bloga 
valia. Tie žmonės dedasi sura­
dę “tiesą” ir ją, panaudodami 
visas priemones, stengiasi į- 
gyvendinti.”

Prof. J. J. Kovalskis suva­

žiavimo dalyviams skaitė įdo­
mų referatą: “Lietuviškas sti­
lius architektūroje”, o Centro 
Valdyba ir Augsburgo Inžinie­
rių Tr. D-jos skyrius surengė 
lietuviškojo buto ‘ įrengimo 
konkurse laimėjusių projektų: 
dipl. inž. J. Muloko dailės dir­
binių, Augsburgo lietuvių sto­
vyklos braižytojų kursų brėži­
nių ir kitų inžinierių meniš­
kai pagamintų dirbinių paro­
dėle.

Ateinantiems veiklos me­
tams suvažiavimas pavedė ir 
Įgaliojo Kempteno D-jos sky­
riui išrinkti Liet. Inžinierių 
D-jos Centro Valdybą, kuriai 
taip pat pavedė paruošti sta­
tutą D-jai persiorganizuoti į 
Pasaulinę Lietuvių Inžinierių 
Sąjungą, Revizijos Komisiją, 
iki šiol buvusią Hanau, perrin­
ko tos pačios sudėties, o Gar­
bės Teismą pavedė išrinkti 
Augsburgo D-jos skyriaus in­

žinieriams.
Suvažiavimo proga Inžinie­

rių Centras išleido “Inžinie-' 
riaus Kelio” žurnalo 9-tąjį nr.

Suvažiavime dalyvavo 32 in­
žinieriai - atstovai nuo 17 D- 
jos skyrių sir 289 nariais ir 
gausus visuomeninių organiza­
cijų atstovų - svečių būrys.

Turimomis žiniomis, iki šiol 
išzVokietijos išvyko 58 inžinie­
riai. Iš jų į USA — 22, Kanadą 
— 10, Braziliją — 6, Venecu- 
elą — 6, Angliją — 3, Argen­
tiną — 3, Australiją — 2, Ma- 
rokko — 1, Lietuvą — 1, Ispa­
niją —1 ir kitur.

Vokietijos ir Austrijos Uni­
versitetuose technikos moks­
lus dabartiniu metu studijuo­
ja 441 studentas.

K. Krulikas,

Kaip galima 
paremti tremtinius

Kol tremtiniams didesniais 
skaičiais pavyks. iš Europos į 
Ameriką išvykti, dar praeis 
keli mėnesiai, o kitiems truks 
iki 2 metų ir gal ilgiau. Tuo 
laiku jiems reikia gyventi: 
kiekvieną dieną maitintis, ap­
sirengti, gydytis ir ruoštis ne 
visai aiškiam rytojui, kad ir 
tai pačiai emigracijai. Be to. 
žymiai didesnė jų dalis nega­
lės pas mus atvykti. Jie la­
biausiai reikalingi paramos.

Dabar vyksta BALF vajai: 
drabužiams, maistui ir kito­
mis ' daiktinėmis dovanomis. 
Nuo rugsėjo 1 d. prasidės di­
dysis piniginis vajus, kuriam 
jau dabar reikia ruoštis: išsi­
rinkti vajui vesti komisijas, 
pasiskirstyti pareigomis, pasi­
ruošti planus, kuriais galėtu­
me pasiekti ko didžiausią 
skaičių žmonių, įstaigų bei 
draugijų, galinčių tremti­
niams pagelbėti.

Jūsų padovanotosios ar su­
rinktosios daiktinės dovanos 
tuoj . BALF Centro pasiunčia­
mos į Europą. Piniginiu va­
jum pagelbėsime tremtiniams 
įgyti, ko daiktinėmis dovano­
mis negauname ar nepakan­
kamai gauname.

KŪNO ASIMETRIJA
Prieš antrąjį pasaulinį ka­

rą kai kurios amerikietės kos­
metiniais sumetimais tapdavo 
žvairos, šią operaciją atlikda­
vo chirurgai. Nesigilindami į to 
neišmintingo žygio daromą a- 
kims žalą, turime sutikti, kad 
pats dirbtinio grožio siekimo 
pagrindas yra teisingas. Jis iš­
plaukia iš neginčytino fakto, 
kad žmogaus veidas yra asi­
metrinis, o tai kaip tiktai 
žmogui teikia groži. Net gi 
garsiosios Milošo Veneros sto­
vyklos viena veido pusė skiria­
si nuo antros. Asimetrija gro 
žiui teikia natūralumą, žmo­
nišką išraišką, o mažas žvai­
rumas priduoda veidui švelnu­
mą.

Atsisėskite kelioms minu­
tėms prieš veidrodį ir panagri- 
nėkite savo veidą. Jūs matysi­
te, kad dešiniojo antakio lan­

MŪSŲ VASARVIETĖS
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Nėra tinkamesnės vietos atostogoms, kaip 
MENDERIU FARMA

&

75 procentai Lietuvos vie­
šųjų bibliotekų knygų išimta 
iš apyvartos. Mat, tos knygos 
buvusios priešingos komuniz­
mui.

GREENWAY COTTAGES

ONA MENDERIENĖ, šeimininkė
Kas kartą yra buvęs Menderių ūkyje, visada atsimins šią 
gražią vietą, apsuptą žaliuojančių kalnų vainiku. Bet, 
svarbiausia, Jūs niekur negausite tokio gero ir gardaus 

maisto, kaip Menderiuos.
Kambarius patariama rezervuoti iš anksto.

MENDER’S FARM
BOX 51, IVRITE SULPHUR SPRINGS, N. Y.

Tel.: Liberty 520 F 12.

ŠIĄ VASARĄ ATOSTOGAS PRALEISKITE

BLUE WATER MANOR

Vasarinis viešbutis ežero pakrantėje, 50 pėdų viršum van­
dens. Iš terasos žavingas vaizdas j ežerą. Aplinkui gražūs
kalnai. Viešbutyje milžiniškas židinys (fireplace) — Grand ' 
Cannyon kopija. Visi miegamieji kambariai išeina langais 
| ežerą. Miške atskiros Mrilos su privačiomis maudynėmis I j 
Ir židiniais. Įvairūs sportai—tenisas, dviračiai, valtys, žu- I į 
ravimas. Nemokamas susisiekimas automobiliu su geležin­
keliu. Dėl platesnių Žinių ir rezervacijų rašykite:

ALĖ SLIVYNAS, DIAMOND POINT, N. Y. |
11 gHpMgasaĮMĮgBaąęMTįjf' jhj- i■■■.ąįi L 1/ji 1 ii'sąMĮM

PUIKŪS KAMBARIAI, PRIVAČIOS MAUDYNĖS 
netoli Baltimore, Md. ir Washingtono

John Lazdusky, sav.
Route No. 1 — North Side of Police Barracks A

Tel. Waterloo 453 - W - 4

&

i

Daina apie ereli

Erelį netaiklus 
Medžiotojas pašovė. 
Nukirpo jo sparnų galus, 
Grandinę jam užmovė, 
Ir tarė mesdams į vištinę: 
čia tavo bus antra tėvynė!

Gi sužeistas erelis 
Skausmuos nuslinko į kertelę. 
Iš ten vištinės palubėj 
Mažytį langą pastebėjo. 
Pamatė melsvą dangų, 
Kalnų viršūnes jis pamatė 
Ir gimtą kraštą, kraštą brangti, 
Kur jo skraidyta daugel metų, 
Kur jaunas su draugais jis dūko, 
Kur grūmės švintant rytui 
Su audromis, kur lizdą suko 
Ir kur šiandien pašautas krito ...

Tuo tarpu vištos kudakavo, 
Pranešdamos valdovui savo, 
Kad pareigą atliko — 
Kad visos dėslios liko.

Kai saulė kitą dieną kėlės 
Ir apšvietė kalnyno padą, 
Kur sprogo sodai, skleidės gėlės — 
Erelį nebegyvą rado, 
Tyliai sugniužusį - 
Ant sparno lūžusio...

Juozas Mikuckis.

WESTHAMPTON LODGE
KAMBARIAI IR APARTAMENTAI ATOSTOGOMS

JONAS
POTUNK LANE, 

Tel.

IDEALIŠKA VASARVIETĖ POILSIUI

$38.06

VERANDA, 
IR EŽERO.

g 
X 
2

Netoli jūros. Nemokamas nuvežimas ir parvežimas 
į pajūrį.

TRAGES, Savininkas
WESTHAMPTON, L. 1., N. Y. 
Westhampton 1424

Kambariai atostogaujantiems
63 N. W. 19th St, 

Miami, Florida
W12 Central Avenue
£ Point Pleasant Beach, N. J. 
t Tel. 5-0724W.

*

te

o

THE BLUE BIRD INN
JURGIS SHLAKIS, savininkas

Puiki vieta piknikams ir išvažiavimams
Plati aplinka automobiliams

Smithtown Blvd and Gibbs Pond Road 
LAKE RONKONKOMA, LONG ISLAND, N. Y.

Tel. Ronkonkoma 8584

HOTEL REGIS 
Route 9 — Albany Post Road 

RED HOOK, N. Y. 
MODERNIŠKI KAMBARIAI SU VISAIS PATOGUMAIS.
RESTORANAS, “COCKTAIL LOUNGE”, 

[GRAŽUS SODAS. NETOLI BAŽNYČIOS, KINO 
Kainos — $6.00 } dieną 

Savaitėmis —2 asmenims kambaryje — 
‘ pavieniui — $42.00

Patogu atvažiuoti iš Grand Central stoties
ar autobusu. Netoli Poughkeepsie ir Hyde Park. 
Dėl rezervacijų ir platesnių informacijų rašykite:

Barbara Regis Neuling, Manager
HOTEL REGIS, RED HOOK, N. T.

traukiniu

HOTEL LEXINGTON
W. J. KAILIUKAS, sav.

Moderniškas, apsaugotas nuo gaisro viešbutis 
Kiekvienas kambarys su privačia maudyne

310 E. ' GARFIELD AVENUE WILDWOOD, N. J.
Tel. 2-8063 .
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kas yra aukštesnis, dešinė 
kaktos pusė labiau gaubta, de­
šinysis skruostas labiau atsiki­
šęs, nosies viršūnė nukrypusi 
į dešinę. Gerai įsižiūrėję j ki­
tų veidus — rasite tą pati. Ly­
giai ta pat pastebėsite, žiūrė 
darni į nuotraukas bei portre­
tus.

Galvos asimetrija būdinga 
įvairių laikų ir įvairių rasių 
žmonėms. 96 nuošimčiai žmo­
nių dešinieji veido pusė labiau 
išryškinta. Kaip taisyklė: de­
šinės veido pusės išraiška — 
šiurkštesnė, kairės — švelnes­
nė, moteriškesnė. Todėl tapy­
tojai bei fotografai moterų 
portretus kuria dažniau iš kai­
rės pusės, o vyrų iš dešinės. ■ <

Naujagimio abi kūno pusės 
esti vienodos ir tiktai šeštą 
mėnesį, kada jisai ima dau­
giau naudoti vieną kurią ran­
kutę, pradeda atsirasti kūno 
asimetrija.

Dauguma žmonių yra tie- 
sarankiai. Tiktai 4 nuošimčiai 
vyrų ir 2 nuošimčiai moterų 
kairiarankiai. Pasaulis , pritai­
kytas tiesiarankiams gyventi. 
Spynos, rankenos, atsuktuvai, 
drabužiai, muzikos instrumen­
tai, įvairūs aparatai, siuvamos 
mašinos, automobiliai skirti 
tiesiarankiams. Kairiarankiai 
tais įrengimais negali su tuo 
pasisekimu naudotis — jie tu­
ri būti pertaisyti. Netgi viso­
se kalbose dešinė turi sąvoką 
kažko”teisinga, tikra, o kairė— 
kreiva, mažaverčio, ‘gaucho’. 
Lietuviškai — tiesioji pusė, 
angliškai — right, vokiškai — 
rechte, rusiškai — pravyj reiš­
kia kažką teigiama.

Kaip taisyklė, žmogus yra 
tiesiarankis ir kairiakojis. Jo 
dešinioji ranka ir kairioji ko­
ja yra ilgesnė. Kartais tas 
skirtumas būna labai ryškus. 
Mačiusieji Staliną teigia, kad 
jo kairioji ranka aiškiai trum­
pesnė. Perkant, matuojami a- 
bu batai, nes mūsų letenos nė­
ra vienodos.

Lietuvoje galima išgirsti pa­
sakojant senus žmones apie 
vietoves, kur žmogų velniai 
vedžioją. Ypač tai pasitaiko 
žiemos metų, einant tamsią 
naktį į gretimą kaimą, šian­
dien mes žinome, kad tuos pa­
klydėlius vakarušninkus ne 
velniai, bet kairioji koja ve­
džiojo. Ji yra ilgesnė Ir todėl' 
tamsoje, rūkui užėjus, žmogus 
praranda regėjimo kontrolę ir 
eina ne tiesiai, bet suka ratu. 
Užsimerkęs žmogus negali tie-. 
šiai eiti. Net gi pasiūtus fan­
tastinę pinigų sumą žmogus 
užrištomis akimis nepereis iš­
ilgai Williamsburg© tiltą at­
ramų nepalietęs. Dar daugiau: 
užsimerkęs žmogus neprieis 
prie medžio, kuris nuo jo yra 
vos už 30 žingsnių.

Švedijoje ir Norvegijoje 
žiemos metu, kai sniege pasi­
lieka keleivių pėdos, buvo da­
ryti su paklydusiais žmonėmis 
bei gyvuliais įdomūs stebėji­
mai. Vieną ūkanotą naktį trys 
vietos gyventojai norėjo per­
eiti skersai pakalnę, kuri buvo 
vos dviejų su puse mylių plo­
čio. Pereiti jiems nepavyko, 
klaidžiojo jie lanku, padarė 
kelius ratus ir po to vėl atsi­
dūrė toje pačioje vietoje, iš 
kur pradėjo keliauti. Tyrinė­
tojas Sven Hedin, keliauda­
mas labai nudžiugo pamatęs 
smėlyje žmogaus pėdas. Jis 
pasišovė rasti nežinomą kelei­
vį, bet po kurio laiko paaiš­
kėjo, kad tai būta jo paties 
pėdsakų. Tą dieną jis kelias « 
valandas netikrino kryptį pa­
gal kompasą, todėl ir keMavo 
ratu.

Be akių kontrolės negalima 
nei tiesiai irtis, nei vairuoti. 
Užrišus automobilistui akis ir 
liepus startuoti nepraeis nei 
pusės minutės kaip jis atsi­
durs griovyje.Po trumpo starto 
automobilistas pradeda daryti 
kilpas, nors Jam atrodo, kad 
tiesiai važiuoja. Tų kilpų spin- » 
dūlys dažnai būna ne ilgesnis, 
kšip 33 jardai.

Aukštesniųjų gyvulių kūnas 
taip pat asimetriškas.
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Newcombe, New Yorke, ponia Jerome Snide, 21 m. amžiaus ir jos motina (dešinėj) 
Rose Blanchette, 39 m. amžiaus tą pačią dieną pagimdė kūdikius.

DAUGIAU ATSAKINGUMO!

SUSIPRATUSI LIETUVAITĖ
Stebėdami Amerikos ar Ka­

nados lietuvių gyvenimą, daž­
nai nugirstame: “Žiūrėk, ana, 
va, toks ir toks lietuvis, tiek ir 
tiek metų Amerikoj (ar Ka­
nadoj) gyvena ir, girdi, dar 
gana gražiai lietuviškai šne­
ka...”

. Bet, žmogau, — norėtųsi į- 
siterpti į nugirstus žodžius— 
užsuk, jei nepatingėsi, BroOk- 
lyn’e į 1146 Lafayette Ave. e- 
santį butą ir ten surasi ma­
lonią, visuomet su šypsniu lū­
pose Amerikos lietuvaitę Stasę 
Augutytę. Pakalbėk su ja lie­
tuviškai!...

Ji gimusi, augusi ir mokslus 
ėjusi Amerikoj, bet kaip gra­
žiai lietuviškai šneka, rašo, 
kokia lietuviška jos siela, nuo­
taika....

Pasigerėsi!
Kodėl taip? Ogi, manau, 

pirmiausia tai yra jos gerosios 
mamytės nuopelnas lietuvy­
bei, o kartu, žinoma, ir jos 
pačios pastan gos!

Ir nestebėtina, kad anais 
sunkiais laikais, kada mūsų 
Tėvynėje caro valdžia drau­
dė lietuvišką raštą ir už tai 
Sibiran trėmė, mūsų senosios 
močiutės, verpdamos prie ra­
telio, skiepijo mūsų laisvės 
kovų didvyriams Tėvynės mei­
lę, mokė juos rašto ir žiūrėjo 
kad jie ant visados liktų tik

rais savosios žemės sūnumis ir 
dukromis...

Garbė, žinoma, toms mo­
tinoms - didvyrėms!

Tačiau, sakyčiau, kad ne­
mažesnė garbė skirtina ir 
toms lietuvėms, kurios, ypač 
šiuo sunkiu mūsų Tėvynei me­
tu, kada mūsų tautos didžio­
ji dalis išblaškyta po platųjį 
pasaulį, auklėja savo vaikus 
lietuviškoj dvasioj...

Įsidėmėtina šiuo laiku vi­
siems lietuviams ir lietuvėms, 
kad ir dabar gyvename -ne 
lengvesnius, jei nesunkesnius, 
metus, kokie jie buvo anais 
caro laikais!

Tada trėmė už lietuvybę Į 
Sibirą ir dabar tie patys keliai 
nušlakštyti mūsų brolių ir se- 

• serų ašaromis ir krauju, tada 
Muravjovas su savo pasekėjais 
korė lietuvius už lietuviškąjį 
žodį ir dabar bolševikai žudo, 
kalina ir kankina mūsiškius 
už tą patį, tik gal dar rafi­
nuotesnėmis priemonėmis ir 
metodais. Anais laikais Kra­
žių bažnyčioje vyko skerdynės 
ir liejosi tikinčiųjų lietuvių 
kraujas — dabar bolševikai 
baigia ištremti į Sibirą visus 
tikinčiuosius ir kunigus, bai­
gia uždarinėti Lietuvoj baž­
nyčias. Ach, tai baisu ir ne­
žmoniška !...

Tačiau dar grįžkime minu­

tėlei prie .aukščiau paminėtos 
lietuvaitės.

Stasė Augutytė gimė ir au­
go Amerikoje. Ji, mažytė bū­
dama, bėginėjo kartu tik su 
vienmečiais “amerikoniukais”, 
ji mokėsi tarpe jų, bet ligi 
šiandien išliko tik, pilna žo­
džio prasme, lietuvaite. Ji 
nesutapo su kitais. Ir šiandie­
ną jos visos draugės ir drau­
gai — -tik lietuviai. Kaip mes 
— visi tie, kurie gimę/"augę ir 
takelius išbėginėję savųj Tė­
vynėj Lietuvoj, rūpinamės ir 
sielojamės jos laisvės atgavi­
mu, taip lygiai ir ji rūpinasi, 
ir ji sielvartauja dėl to... Ji 
supranta, užjaučia ir padeda 
Vokietijoj, ji aplanko, pakal­
ba ir paguodžia tuos, kuriuos 
likimas atkėlė į gretimai esan­
čią Kanados žemę.

Mes, tremtiniai, džiaugia­
mės ir didžiuojamės tokiomis 
lietuvaitėmis!

Pr. Alšėnas. 
Toronto, 1948. VIII. 6.

CRANLYN BEAUTY SALON
IEVA BAJORIENĖ, vedėja

Jeigu norite gražiai ir elegantiškai šukuoti 
plaukus, aplankykite Ievos Bajorienės gro­
žio salioną. Išbandykite jos priežiūroje 
teikiamas PERMANENT WAVE.
Pasiteiraukite 
dą suplonėti. 
galite turėti 
Išbandykite.

60 Henry

ir apie naują natūralu meto- 
“Gyroducing” pagalba Jūs 
gražią ir grakščią figūrą.

Telefonai-
Street, kampas Cranberry Main 4-3900 

Main 4-2342, * 
BROOKLYN, N. Y.

LILY PONS PARYŽIUJE
Garsioji Amerikos daininin- 

...kė Lily Pons yra gimusį ir už­
augusi Paryžiuje. Tačiau ji 
per daug Paryžiaus nemėgsta, 
nes dėl įvairių intrygų čia ji 
buvo . “nepastebėta”. Ją kaž­
kokiame mažame teatre atra­
do vienas- amerikietis, kuris 
ją atkvietė į Ameriką, kur ji 
iškilo į dainos viršūnes. Kaip 
koloratūrinis stebuklas, Lyly 
Pons nėra lygios pasaulyje.

Neseniai Lyly Pons koncer­
tavo gimtajame Paryžiuje, 
kur paprastai atvyksta kartą 
per metus, ir tedainuoja vie­
name koncerte. Dainininkė 
dainavo itališkai. Jos pasi­
klausyti prigužėjo su kaupu 
didžiulis teatras. Tūkstančiai 
paryžiečių kėlė ovacijas, išė­
jus jai iš operos rūmų.

H
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šiurkšti rankų ir kojų oda 
pirmas reiškinys, kad jums 
trūksta vitamino A. Valgykite 
daugiau žalių daržovių.

Abortas — pasigadinimas, 
persileidimas gali būti savai­
minis be moters noro, ir dirb­
tinis, moteriai to norint, va­
dinasi, nepageidaujant vaikų 
turėti. Sveika ir normali mo­
teris norėdama išnešioti ir pa 
gimdyti kūdikį, beveik visada 
tai padaryti gali, nes nuo jos 
vienos gerų norų pareina kū­
dikio gyvybė, savaiminiam a- 
bortui priežasčių yra daug: 
dažniau pasitaiko .įvairūs ne­
laimingi atsitikimai, nėščios 
moters nepasisaugojimas, su­
simušimas, be to, įvairios už­
krečiamos ligos ir daug rečiau 
— sunkus darbas. Nėštumas 
leidžiamas nutraukti ir būtinai 
reikalingas kartais moteriai 
sergant sunkiomis ligomis. Ar 
reikalingas neštuipo nutrau­
kimas, ar nėštumas tikrai pa­
vojingas moters gyvybei, gali 
nustatyti tik gydytojas. Nėš­
tumo nutraukimas daromas
tiktai ligoninėj, bet ne priva­
čiam bute. Reikia pabrėžti,
kad kai kurios moterys turi - 
tokį didelį motinystės jausmą, 
kad ir sunkių ligų atveju,.ka­
da joms gresia aiškus mirties 
pavojus, atsisako daryti abor­
tą, stato save į didžiausį mir­
ties pavojų dėl savo būsimo 
kūdikio. Bet kai abortas dėl 
minėtų priežasčių reikalingas 
būtinai padaryti, reikia vado­
vautis jau’ne jausmais, o pro­
tu, nes daug svarbiau išgelbėti 
bent vieną ir svarbesnę gy­
vybę, būtent motinos, kaip 
leisti mirti motinai ir kartu su 
ja kūdikiui.

Dirbtiniai nelegalūs abortai 
daromi dažniausiai dėl šių 
priežasčių: l.dėi nenoro turėti 
vaikų ir vargo su jais ir dėl 
klaidingo supratimo, kad gim­
dančios moterys greičiau pa­
sensta; 2. dėl socialinių sąly­
gų — skurdaus gyvenimo ir 
3. dėl visuomenės pasmerkimo 
(merginos). Pirmoji priežastis 
—vengimas turėti vaikų, tin­
ka daugiau miesto moterims, 
kurios bijo vargo ir nori visą 
savo gyvenimą palikti “jau­
nos” ir gražios. Tai yra visiš­
kai klaidingas galvojimas. 

Moteris grožį ir sveikatą iš­
laikys tik tada, kada ji neat­
mes gamtos dėsnių. Statistikos 
duomenys rodo, kad moterys, 
vengiančios nėštumų ir da­
rančios abortus vieną po ki­
to, net dažniau suserga įvai­
riais navikais, ' jau nekalbant 
apie tai, kad jos yra daugiau 
nervingos, histeriškos. Skur­
dus materialinis gyvenimas 
taip pat neleidžia žudyti kū­
dikio. Skurdo, socialinių blo­
gybių negalima gydyti kardu.

Trečioji priežastis liečia ne­
tekėjusias merginas, kurios 
palieka nėščios ir paskui, 
vengdamos gėdos ir visuome­
nės šmeižtų, pasidaro abortą. 
Čia reikia kaltint ne tik to­
kias merginas, bet ir visuo­
menę, kuri su didžiausiu pa­

sipiktinimu smerkia mergai 
tęs, auginančias kūdikius. Arz 
teisingiau yra pasmerkti tą 
moterį, kuri neturi vaikų ir 
ištvirkauja, ar tą merginą, 
kuri neišteka, bet nori ir gali 
turėti ir užauginti sveiką kū­
diki? Koks gi skirtumas tarp 
ištekėjusios moters ir mergi­
nos? Kuo gi pagaliau kalta 
neprityrusi mergaitė, apgauta 
kokio nors vyro. Ne smerkt 
reikia, bet, priešingai, tokias 
merginas ir jų kūdikius reikia 
globot, o pasmerkt ir baust 
reikia vyrus, kurie nejaučia 
lytinio akto atsakomybės ir jo 
pasėkų.

Dirbtiniai abortai atliekami 
tiek prityrusių gydytojų, aku­
šerės, tiek neprityrusių aku­
šerių, bet visi abortai žalingi 
moters sveikatai. Ypač daug 
sveikų moterų ir mergaičių į 
kapus nuvaro “akušerės”. Jos 
vartoja įvairias priemones ir 
būdus, dėl kurių organizmo 
sužalojimai būna įvairūs.

Abortas susijęs su didele 
moters gyvybės rizika ir at­
sakomybe. Dažnai po aborto 
moteris jau nebegali turėti 
vaikų. Reikia žinoti, kad nė 
vienas abortas neapsieina be 
blogų pasekmių moters orga­
nizmui.

Abortus —kūdikių žudymus
— turime visi griežtai pa­
smerkti. Jei jau dėl rimtų 
priežasčių moteris negali būti 
nėščia ir gimdyti, geriau tada 
vartoti, pasitarus su gydytoju, 
apsisaugojimo nuo pastojimo 
priemones, kaip rizikuoti savo 
gyvybe, darant abortą ir žu­
dant kartu kūdikį.

Onu pobūvis
LOS ANGELES, Cal. —Lie­

tuvos Garbės Konsulo, Dr. 
Bielsko žmona, Ona Bielskie­
nė-, minėjo savo vardadieni, 
pasikviesdama Oną Račkuvie 
nę ir kitas Onas į savo gražų 
namą, kur buvo tikrai lietuviš­
kai paūžta. Svečių tarpe buvo 
prelatas Kručas, kunigai Ku­
činskas ir Tamulis. Taip pat 
atsilankė, operos dainininkė 
Helen Bartush - Swager, Ade­
lė Nausiedienė, Stella Batkus, 
S. Waitek, F. Račkus, Dr. Da­
gys, Dr. Waitkus, J. Petraus­
kas, V. Archis, Att. Peters, 
Kalifornijos lietuvio redakto­
rius A. F. Skirius ir daugelis 
kitų. Gaila, kad žinoma vei­
kėja Ona Lužienė dėl sirgulia- 
vimo negalėjo .dalyvauti.

JCS VISUOMET ESATE LAUKIAMAS 
ŠIAME DRAUGIŠKAME TAUPOMA­

JAME BANKE
Nuošimti veikiančios taupymo sąskaita 

nuo $5. iki $7,500.
Pirmojo morgičiaus paskolos 
JAV Taupymo bondsai ir ženklai 
Keleivių čekiai (Travelers Cheques) 
Sąskaitas per paštą 
“Christmas Club“ sąskaitas 
Nebrangiai kainuojanti apdrauda 
Atdara pirmadieniais iki 7 vaL vak.

THE

SAVINGS BANK
Jstejg. »> I860

135 Broadway, prie Bedford Avenu» 
Brooklyn. N. Y.

Member Federal Deposit Inwrante Corporation

Artiste Virginia Mayo parodo rankų darbo bliuskutę.

Apie krikštynas
Krikštynos Lietuvoje se 

niau būdavo trečią dieną ar 
pirmąjį sekmadienį, vaikui gi 
mus.

Kaimynai atėję sveikina 
gimdytojus, “žmonystas” daro, 
ir ką ne ką atneša dovanų.

Dabar krikštynos paprastai 
rengiamos vėliau, kai motina 
pasveiksta ir gali vaikščioti.

Kūmas nuperka kūmai sal­
dainių, o ši apdovanoja ji 
stuomeniu ar išsiuvinėtais 
marškiniais. Kūmas palieka 
naujagimiui pinigų “muilui” 
nusipirkti.

Kūmai, atvykę į bažnyčią, 
anksčiau sustodavo karčiamo- 
je, o dabar — špitolinėje arba 
pas pažįstamus.

Krikštynų vaišių pabaigoje 
“bobutė” seniau nuslėpdavo 
svečių kepures, kurias jie tu­
rėdavo išpirkti, o už surink­
tus pinigus bobutė turėdavo 
vyrams degtinės nupirkti. Vy­
rai pasodindavo bobutę ant 
medinių akėčių ir patys nu­
veždavo į karčiamą. kur ji tu­
ri nupirkti degtinės ir alaus. 
Taip, pavyzdžiui, būdavo apie 
Biržus. Dabar, rodos,- niekur 
bobutė neįpareigojama kepur- 
pinigius pragirdyti. J. G.

MES

Čia demonstruojami gimnastikos pratimai padės sulie 
sėti pe^ liemenį. 1. Atsigulkite ant grindų, kojos turi būti 
ištiestos, rankos po gaiva. Iškelkite kojas j viršų ir iš lėto 
leiskite žemyn. Kartoti iki 10. 2. Stovėkite tiesiai, dešinio 
ji koja vienu žingsniu pirmyn. Lenkitės nuo liemens ii 
abiem rankom palieskite riešą. Kartokit taip iki 10. 3. 
Sekamas pratimas labai naudingas toms, kurių klubai per 
stori. Stovėkite tiesoj, rankos šonuose. Supkite dešinę 
koją į prieki ir į užpakalį labai greitu tempu ir paskui tą 
pat pakartokite su kairiąja koja.

Giedra širvydaitė, buvusio 
Vienybės redaktor. J. Sirvydo 
e.nukė ir Vytauto Sirvydo duk­
tė, rugsėjo 11 d. susituokia 
su Walter Dietz. Vestuvių puo­
ta įvyks Brooklyn, N. Y., kur 
faui^vedžiai vėliau pastoviai 
apsigyvens.

Stasė Kavaliauskaitė, nese­
niai į Kanadą atvykusi DP, 
susižadėjo su Benediktu Yo- 
kubynu, rašytojos Marijos Yo- 
kubynienės, gyvenančios To­
ronto, Ont., sūnum. Yokubynų 
duktė Genovaitė neseniai ište­
kėjo už St. Kuzmicko, taip pat 
neseniai atvykusio DP iš Vo­
kietijos. •

Onos Aksomaitienės, Det­
roito veikėjos sesuo Patricia 
Twitchell, gyvenanti Los An­
geles, Cal., šiomis dienomis 
išvyko į Europą. Kartu su p. 
Twitchell išvyko ir jos duktė 
Alice su vyru Martinu Pro- 
vensen. Mums pranešama, kad 
Alice Provensen yra žinoma 
dailininkė, kuri iliustravo ne­
seniai išleistą knygą “The 
fireside folk song book.”

Alice Kundrotaitė, gyvenan­
ti Detroit, Mich., liepos 31 d. 
susituokė su Alfonu Miknių. 
Jaunojo tėvai yra žinomi De­
troito biznieriai, Juozas ir Ro­
zalija Mikniai.

Alice Steponavičienė porą 
savaičių atostogų praleido J. 
Bachūno vasarvietėje. Maca 
tawa. Mich. Ten pat įvyko 
Steponavičienės dainininkių 
koncertas, kuriuo vasarotojai 
buvo nepaprastai sužavėti.

Pelyną Stoškiūtė, Metropo 
litan Operos artistė, puikiai 
pasirodė Lewisohn Stadium 
koncerte, rugpiūčio 6 d. New 
Yorko Filharmonijos orkest­
rui akompanuojant, dainininkė 

P. Stoškiūtė dainavo J. Strau- 
sso arijas iš Gypsy Baron. 
Kaip paprastai, mūsų daini­
ninkę gražiai įvertino ir New 
Yorko kritikai.

Adelė Jankauskaitė, buvusi 
DP. pakeliui pas savo seserį 
Marijoną Gliaudiėnę, Detroit, 
Mich., porai dienų buvo sus 
tojusi New Yorke.

IR KAIRIŪKŠTYTĖ...
Birželio mėn. iš Prancūzijos 

j Lietuvą grįžo Silvija Kai- 
riŪKštytė, žinomo prof. Jono 
Kairiūkščio duktė. Vilniaus 
komunistiniai laikraščiai at 
pasakojo jos “odisėją”, papil­
dami pamazgų Lietuvos atsto­
vui Paryžiuje Bačkiui už tai, 
kad jai trukdęs sugrįžti. Apra­
šomi Kairiūkštytės įspūdžiai 
atvažiavus i Vilnių, kur. gir 
di. tiktai gulbės pieno be 
trūksta. Kaip ir kiti j Lietu 
vą grįžę, ir Kairiūkštytė gieda 
tą pačią melo giesmę.I
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ONĄ PASTIKIENĘ’PALAIDOJUS
PAS MUS

WILLIAM EHLERS

hereby given that License No.

$

Kings, to be consumed off the

dba

ir

is hereby gi\en that License No.

PAUL GUSTAS FUNERAL HOME, *

MIRĖ J. DUMBLYS

Liko žmona

bai-

ĮŽANGA VISIEMS DYKAI(

PRANAS ŠUIPIS
BATŲ TAISYMO

Y. 306 Union Ave. Brooklyn, N. Y.

ir

PROSPECT BAR And GRILL
9Kazys Abraitis ir Domininkas Čeponis, sav.

ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI

63 58 60th STREET (Ridgewood) BROOKLYN, N. Y

=4

su-

DAvenport 6-0259

žinomas biz- 
metų laikęs

dienomis išlaikė anglų 
egzaminus Albany, N.

dar pažy- 
buvo Vieny- 
karšta jos
D. Klinga,

pakirtai susideda iš ge- 
ir reikalingiausia pro-

Pakietai ii New Yorko.’
išeina 2 kart savaitėje.

Antana- 
savo vy- 
Divorsą

at
na

Pulokas, vienybietis iš 
išvyksta į

c 
te 
cf
65 
of

P. URBONAS
FOTOGRAFAS
Telefonuokite:

EVERGREEN 4-3868 .

Yor- 
buvo 
Tai- 
yra

"baidosi” va

NO. 
NO.
NO.
savo

PHILIP TRETOIA.
Parkway Beer Distributors

------------------------------ |

Pranas Venis siunčia linkė­
jimus iš North Brookfield, 
Mass., kur jis su šeima išvykęs 
atostogų.

STANLEY ZUBAVIČIUS
ADVOKATAS'
111 Ainslie St., 

Brooklyn 11, N, Y. 
EVvergreen 4-3049

h
has been issued to the undersigned

Prisiųsk man tikietus.
Bus puiki proga pasilinksminti, pasimatyti su draugais 

daugiau pažinčių gauti. Visi dalyvaukite.

DeKALB TAVERN
VYNAS, LIKERIAI, ALUS

A. SINUS, sav.
352 Onderdonk Avenue

Brooklyn, N. Y.

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand Avenue 

Maspeth, N. Y.

74 has been issued to the undersigned
_ ______ ___ _________ ____ „_ . . . 7 
the Alcoholic Beverage Control Law at

Troy Avenue, Borough of Brooklyn, 
Kings, to be consumed off the

beer from house io house at retail 
the Alcoholic Beverage Control Law 
Bergen Street. Borough of Brooklyn, 
of Kings, to be consumed off the

FELDMAN & ALWYN BARNETT

Gatavi 
riaušių 
faktų, 
uosto
Bendrovė siunčia pakieto ga­

vėjui "air-mail’’ prandinu. 
Jei gavėjas nesurandamas, su­
mokėti pinigai grąžinami.

SEA GULL SHIPPING CO.
PIRMOJI LIETUVIŠKA EKSPEDICINĖ BENDROVĖ G\

SIUNČIA MAISTO IR DRABUŽIŲ PAKIETUS I EUROPĄ

1948 m. rugpiūčio 13 d.
.......... ......... ........ .. .

PAKIETAS 
PAKIETAS 
PAKIETAS

Siųskite pakietus

SEA

1 — 11 SV. — s 7.00
2 — 21 SV. — $10.00
3 — 11 SV. — $ 5.50
giminėms ir DP tik per

GULL SHIPPING CO.
360 GRAND STREET BROOKLYN. N. Y.

Kings.
CARLO J. FRANCO

Carl’s Home Deliv. Service
947 Liberty Avenue

hereby given that License No. 
been issued to the undersigned 
at retail under Section 107 of 

Beverage Control Law at

HARRY G. BLUEMER & 
ELIZABETH BLUEMER 

dba Sandwich King

is hereby given thot License No. 
has been issued to the undersigned

J

H

ft

St

If

r

i

NOTICE
E 512 has been issued to the undersigned 
to sell beer from house to house at retail* 
under Section 107 of the Alcoholic Beverage 
Control Law. Borough of Brooklyn, County 
of

NOTICE is hereby given that License No. 
C 369 has been issued to the undersigned to 
sell beer at wholesale under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
134 Kingsland Ave., Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

MARCY BOTTLING CO., Inc.

NOTICE is hereby given that License No.
C .. __  ___  _____ ...
to sell beer at wholesale tinder Section 107 
of 
63
County of 
premises. 

CLINtON BEER DISTRIBUTORS

NOTICE is hereby given that License No. 
C 270 has been issued to the undersigned 
to sell beer at wholesale under Section 107 
of the Alcoholic Beverage Control Law at 
1880 Eastern P'kway, Borough of Brooklyn, 
County of 
premises.

NOTICE is 
EB 748 has 
to sell beer 
the Alcoholic 
280-282 Fulton St.. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

NOTICE is hereby given that License No. 
L 1603 has been issued to the undersigned 
to sell 
107 of 
at 482 
County 
premises.

SADIE

NOTICE 
EB 1825 
to sell heer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
457 Howard Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kinge, to be consumed on the 
premises.

JACOB BERNSTEIN

NOTICE ia hereby given that License No. 
GB 2428 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1 East 2nd Street. Borough of Brooklyn, 
County of Kings to be consumed off the 
premises.

NOTICE 
GB»7409 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2108 Cortelyou Rd., Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

OTTO STEINFELDT

Dr. B. K. Vencius rugpiūčio 
20 d. išvyksta trims savaitėms 
atostogų į Maine valstybę.

Amilė Diksonienė, Bronxo 
Lietuvių Demokratų Klubo se 
kretorė, su vyru Petru ir duk­
rele Darata išvyko į Montrea- 
lą, Kanadą, pas savo,gimines.

Antanas Lelis, Vienybės 
skaitytojas ir rėmėjas, dirbtu­
vėje susižeidė kairiąją ranką.

Milda Kūlytė su savo vyru 
Charles Shaiv atidarė vaisvan­
denių, ledų, cigarečių, rašo­
mųjų ir kitokių smulkių daly­
kų krautuvę — 469 Irving 
Ave., Brooklyne.

F. Stankūnas, žinomas dai­
nininkas, siunčia Vienybei ir 
visiems savo draugams linkė­
jimus iš Kanados.

Dr. J. Končius, BALF pirmi 
ninkas, išvyko į Chicago, m.

Vyt. Sirvydas, buvęs Vieny­
bes redaktorius, nuolatinis jos 
bendradarbis, lankėsi New 
Yorke.

Dr. Vyt. Avižonis, buvęs DP, 
šiomis 
kalbos

New Yorko lietuvių koloni­
ja neteko vienos iš žymesniųjų 
asmenybių. Užpereitą penkt- 
tadienį, liepos 30 d., mirė Ona 
Raulinaitytė - Pastikienė. Pa­
laidota pirmadieni, rugpiūčio 
2 d. ‘St. Mary kapuose, Flush­
ing, N. Y., netoli Pastik ų na 
mų su taip pat kaimyninės St. 
Andrews Avolinį . bažnyčios 
patarnavimu. Velionė buvo, 
dar jauna moteris, vos 45 me­
tų. Ją per anksti pakirto, 
mokslo dar nenugalėta, vėžio 
liga. Liko vyras ir du vaiku­
čiai: Sylvią 14 metų ir Jonu 
kas 9 metų. Taip pat brolis 
Vincas.

Simonas Saulėnas iš Brockotn, 
Mass., p. Namaksienė iš Dor­
chester Mass., p. Sagienė iš 
Woodhaven, N. Y., p. Pastiko 
brolis, Juozas Pastikas su sū­
num, kuris yra universiteto 
studentas ir, be to, sesutė 
Sofija Muliauskienė iš Sey­
mour, Conn.

' Baigiant, reikia 
mėti, kad velionė 
bes skaitytoja ir 
rėmėja.

Edv.
Woodhaven, L. I
Springfield, Ohio, kur jis įsi­
gijo saliūno biznį.

M. Benkevičienė, Vienybės 
skaitytoja, grįžo -iš ligoninės, 
kur jai gydė sutrenktą stu­
burkaulį.

Lilija Stilsonaitė - 
vičienė persiskyrė su 
ru, J. Antanavičium, 
gavo Reno, Nevada.

Jonas Budrys, Lietuvos Ge­
neralinis Konsulas, nusipirko 
gražų gyvenamąjį namą Great 
Neck, L. I.

Juozas Ginkus su žmona šią 
savaitę išvyksta atostogų į 
vieną iš Vienybėje skelbiamų 
Sėtuvių vasarviečių.

RENGIA IŠVAŽIAVIMĄ
Rugsėjo 5 d., sekmadienį, 

Tautininkų Centras ir SLA 242 
kp. rengia savo antrą metinį 
išvažiavimą į Coram, L. I. pas 
Januškius. Išvažiavimas auto­
busu. Platesnių žinių pas ren­
gėjų komisiją: J. Ginkus, 495 
Grand St., Tautininkų Klube, 
337 Union Avė., 242 kuopos 
pirm. J. Baltus, 1470 St. John’s 
PI., B’klyn, N. Y.

Vieta, kurioje įvyks išvažia­
vimas, yra graži, patogi mau­
dytis ir šokti.

NEMOKAMAS BILIETAS 
Į BIZNIERIŲ PIKNIKĄ

Kaip žinote, rugpiūčio 29 d., 
Klasčiaus parke, Maspethe, bus 
metinis biznierių piknikas. 
Pernai biznierių piknike daly­
vavo apie 4,000 žmonių. Ma­
noma, kad šių metų piknike 
bus dar daugiau publikos. '

Į biznierių pikniką bilietai 
nemokami. Bet Juos turite į- 
sigytl lietuvių biznio įstaigose. 
Be bilieto į pikniką neįleidžia­
ma. Todėl visi, susidomėję 
biznierių pikniku, prašomi už 
eiti į Vienybės įstaigą ir įsi 
gyti tų nemokamų bilietų.

Pakartojame: bilietų galite 
gauti dykai, nemokamai. Visa, 
kas jums reikia padaryti, tai 
— užeiti į Vienybę, 412 Bed­
ford Ave.

ORO PARODA
Pasibaigė praeitą sekmadie­

nį Idlewilde areodrome visą 
savaitę trukusi aviacijos paro­
da. Uždarymo dieną progra­
mą stebėjo 200,000 newyorkie- 
čių, jų tarpe miesto meras ir 
kiti aukšti pareigūnai.

Parodoje daugiausia ekspo­
natų buvo išstatę kariuomenės 
av.acija. I parodą buvo atga­
benti didžiausi pasauliniai 
lėktuvai — gigantai, kurie 
rodė, tarsi skrendantieji 
mat

ši aviacijos paroda buvo
rengta ryšium su New Yorko 
auksiniu jubiliejumi.

KLUBO SUSIRINKIMAS
Brooklyno Lietuvių Amur! 

kos Piliečių klubo rugpiūčio 6 
d. susirinkime daugiausia 
f irstyti ligonių šelpimo rei 
k ai. Atsilankė nedaug narių, 
r 4 kiti vis dar 
saros karščių.

Marion Saunders, viena iš 
viešnių, dalyvavusių ponios 
Wooley-Hart puošniame Park 
Avenue bute, kur profesionalai 
sukčiai buvo suruošę pramogą 
tariamos šalpos tikslams. Sis 
vėliausias New Yorko skanda­
las, kuriame įvelta daug žino­
mų žmonių, po dviejų savaičių 
tardymo, dar nepaaiškėjo.

Rugpiūčio 7 d. mirė Jonas 
Dumblys, 64 metų amžiaus, 
gyvenęs 142 N. 5th St., Brook­
lyne. Palaidotas rugpiūčio 10 
d. į Kalvarijos kapus. Laidojo 
Juozas Garšva.
Magdalena.

Velionis buvo 
nierius, daugėlį
saliūno biznį Brooklyne.

.... .................. ■■........................ . .....................................

Ona Raulinaitytė - Pactikie- 
nė buvo bostoniečių Jono ir 
Marės Raulinaičių duktė. .Po 
vedybų su p. Pastiku, velionė 
apsigyveno New Yorke, kur jie 
įsigijo gražius namus Flush- 
inge. Ponas Pastikas yra me­
chanikas. Velionė, be namų 
ruošos, dar užsiėmė Real Es­
tate bizniu. Ji buvo darbšti, 
energinga, ir namų ruošos jai 
buvo per maža. To negana, ji 
dar daug laiko ir energijos 
skirdavo visuomeniškiems dar­
bams. Ji buvo keleto vietos or­
ganizacijų narė. Ji aktingai 
dalyvaudavo socialiuose ir 
labdaros darbuose. Ji suma­
niai dirbo ir lietuvių politikos 
srityje. Ji dalyvavo Amerikos 
Lietuvių Misijos žygiuose, Wa­
shingtone, Lietuvos laisvinimo 
reikalais. Gerai nusimanyda­
ma politikoje, ir gerai mokė­
dama anglų kalbą, ji tinkamai 
atliko savo rolę tame svarbia­
me darbe. Todėl jos ankstyva 
mirtis yra didelis nuostolis ne 
tik šeimai, bet ir lietuvių 

visuomenei.
Laidotuvėse, tarp kitų, da­

lyvavo jos brolis Vincas Rau- 
linaitis, kuris tebegyvena sa­
vo gimtojo Bostono priemies­
tyje, Brookline, taip pat atvy-. 
ko jų šeimos draugai, kunigas

Mirė A. Steponaitis
Rugpiūčio 8 d., po ilgos 

sunkios ligos, mirė Aleksand­
ras Steponaitis, 64 metų am­
žiaus, gyvenęs savo namuose, 
145 Hillside Ave., Mount Ver­
non, N. Y. Laidotuvės įvyko 
rugpiūčio 10 d. Mirusiojo kū­
nas palaidotas New Rochelle 
kapuose. Velionis paliko žmo­
ną Stefaniją ir sūnų Algirdą, 
kuris dirba Laivyno Departa­
mente, Washingtone.

šį mėnesį sueina lygiai 40 
metų, kai mirė poetas Edmun­
das Steponaitis, velionio bro­
lis.

Kitas velionio brolis, pulki­
ninkas Steponaitis, rodos, yra 
likęs Lietuvoje.

Velionis Aleksandras Stepo­
naitis yra kilęs iš šakių aps­
kričio. Į Ameriką atvykęs 
prieš pirmąjį pasaulinį karą. 
Buvo sąmoningas, gana giliai 
išsilavinęs, žmogus. Nuo pat 
atvykimo į Ameriką, velionis 
skaitė Vienybę. Savo namuose 
velionis turėjo gana gausų 
knygyną, kurį jis mirdamas 
paliko Vienybei. Sveikas būda­
mas, velionis gyvai domėjosi 
Lietuvos ir, aplamai/ lietuvių 
reikalais. Velionis lankydavo­
si visose svarbesnėse New 
ko lietuvių pramogose, ir 
gana plačiai pažįstamas, 
gi, jo mirtis draugams 
gana didelis smūgis.

Aleksandras Steponaitis
* gė savo kelionę šioje žemėje, 

bet jo atmintis liks gyva šir­
dyse tų draugų ir pažįstamų, 
kurie jį mylėjo ir gerbė.

Ilsėkis ramiai, Aleksandrai, 
Amerikos žemėje, kurią tu bu­
vai taip pamilęs ir pasirinkęs 
savo antrąja tėvyne.

šią liūdesio valandą, savo ir 
visų velionio draugų bei pa­
žįstamų vardu, reiškiu gilios 
užuojautos jausmą našlei ir 
sūnui. Pranas Justas
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NOTICE is hereby given that License No. 
19S has been issued to the undersigned 
sell beer at wholesale under Section 107 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
Troy Ave., Borough of Brooklyn, County 
Kings, to be consumed off the premises.

FAMOUS BEERS, Inc.

AUGUST GUSTAS BELTAIRE FLORIST j
62 FOURTH AVE., BROOKLYN 20, N. Y. ?6762 FOURTH AVE., _

(68th St. kampas) SKoreroad 8-9330
SPECIALISTAI LAIDOTUVIŲ VAINIKAMS IR 

VESTUVIŲ BUKIETAMS PARUOŠTI 
Užsakymai primanai ir telefonu.
Taip pat galima užsakyti gėles

Paul Gustas Funeral Home, Ine. ištaigoje:
354 MARCY AVE. EVergreen 7-4774.

Naujai įrengtos, gražios laidojimo patalpos, kur šeimos 
gali tinkamai atiduoti paskutinę pagarbą savo artimiems, 

baigusiems šios žemės kelionę, 
a _

Erdvūs, patogūs kambariai parūkyti, pasikalbėti ir pailsėti. 
Ypatinga paslauga teikiama ir ypatingas dėmjesys kreipia­

mas kiekvieno pageidavimo atveju.

PAUL GUSTAS FUNERAL HOME, Ine.
354 Marcy Ave., Brooklyn 6, N. Y.
(Prieš Armory) EVergreen 7-4774

Mūsų telefonas niekad nemiega.

Rugpiūčio-August 29 d., 1948
CLINTON PARK, MASPETH, L. I.

Gros J. PAŠKEVIČIAUS ORKESTRAS
PROGRAMA: Virvės traukimas, Maišo lenktynės, Triko jos 

lenktynės, Pajų valgymo lenktynės, Kreklų valgymo lenktynės, 
Paršo gaudymas. Pasigauk ir bus tavo. Judami paveikslai. Do­
vanos lenktynių laimėtojams. Turėsi daug juokų, linksmai pa­
sišoksi ir tas viskas DYKAI!

Įžangos tikietas reikalingas, įsigyk jį Vienybėje arba rašyk:

Lisausko Anglių Kompanija
496 Grand Street Brooklyn 11, N.

Vardas .................................................. . .....................
i Adresas ................................

NOTICE is hereby given that License No. 
L 1452 has been issued to the undersigned 
to sell, wine and liquor at retail under 
Section 107 of the Alcoholic Beverage Con­
trol Law at 510 Marion St., Borough of 
Brooklyn, County of Kings, to be consumed r 
off the premises.

MARION WINES & LIQUORS

REPUBLIC WINE & 
LIQUOR STORE

DIDELIS PASIRINKIMAS 
VYNO IR LIKERIO

X. Strumskis, sav.- 
322 UNION AVENUE 

Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-2089

J. VAITU LION IS
Pirmas lietuvis

Chiropraktas Gydytojas 
Valandos nuo 9 ryto iki 8 vak. 

Šventadieniais susitarus 

307 Grand Stret 
BROOKLYN. N Y.

CLEMENT A. VOKET-
VOKIETA1TIS 
ADVOKATAS 

41-40 74th Street 
JACKSON HEIGHTS, N. Y 

Tel. NEwtown 9-5972

VINCO VAIČIŪNO
MAISTO KRAUTUVĖ 

(Bučernė ir grosemė) 
Užsakymus pristatėm į namus. 
38 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Tel.: Evergreen 4-8972

PHILIP BENDER
AVALINĖS KRAUTUVĖ
Mūsų batų kokybe jau seniai 

yra žinoma lietuviams
DILIAUSIAS PASIRINKIMAS
VISIEMS ŠEIMOS NARIAMS-

245-247 GRAND ST., ’ BROOKLYN, N. Y
Telefonas: EV.7-2043

LAID0TUVIŲD1REKT0RIAI
JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Avenue, Brooklyn, N. Y
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS 
Telefonas, EVergreen 8-9770

MATTHEW P. BALLAS
660 Grand Street,

Notary Public.
Brooklyn, N. Y

Tel. STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Avenue, Brooklyn, N. Y
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

Estate of A. J. VALANTIEJUS

Bendrovė tori gatavus maisto 
pakietus. kuriuos galima užsa­
kyti paštu iš visos USA ir 
Kanados.

*4?
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STEPHEN BREDIS, JR.
ADVOKATAS

197 Havemeyer Street, 
Brooklyn 11, N. Y.

Tel.: EVergreen 7-9394

PETER LISAUSKAS

GENERAL INSURANCE AGENT 
54-41 — 72nd Street, 

Notary Public. Tel., NEwton 9-4464

- pristato anglių visiems 
kurie tik kreipiasi —

496 GRAND STREET
BROOKLYN, N. Y.

arba
53-82 72nd PLACE

MASPETH, N. Y.
Tel. Evergreen 7-7411

' (ŠALINSKAS) 
LAISNIUOTAS GRABORIUS

84-02 Jamaica Avenue, Woodhaven, N. Y
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

ROGERS FUNERAL HOME
P RADZEVIČIUS, Direktorius 

Telefonas, STagg 2-4409
410 Metropolitan Avenue, Brooklyn, N. Y

KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS NOTARY PUBLIC

Visi šie laidotuvių direktoriai Išnuomoja 
automobilius įvairiems reikalams




